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ZA AKADEMIKOM IVANOM BRAUNEROM

My, ktorí sme osobné poznali akademika Ivana Braunera, nemohli sme uvěřit 
zprávě, ktorá sa rozletěla éterom do všetkých kútov nasej vlasti, že 6. septembra vo 
večerných hodinách náhle skonal uprostřed plného života a pracovného rozletu 
vedec, ktorý sa tak velmi zaslúžil o rozvoj veterinárnych vied. Odišiel súčasne 
vynikajúci bojovník za rozvoj nových pokrokových foriem nasej živočíšnej výroby, 
ktorý tak vela urobil pre výstavbu nášho socialistického polnohospodárstva.

Zpráva o smrti akademika Ivana Brajunera bola o to prekvapivejšia, že sme 
len nedávno, toho roku na jar 22. apríla spomínali jeho 60 točné životné jubileum, 
ktorého sa dožívá v plnej duševnej a fyzickej sviežosti, plný životného optimizmu 
a pracovných plánov do budúcnosti. Náhlá a předčasná smrt ho vyrvala zo středu 
pilného diania po 33 ročnej prebohatej práci veterinárneho praktika, vedca a orga­
nizátora československej veterinárnej medicíny.

Akademik Ivan Brauner, rodák z Jelenca na Nitransku, po absolvovaní gym­
názia v Komárně študoval na Vysokéj škole veterinárskej v Brně, kde v roku 1936 
bol promovaný za doktora veterinárnej medicíny. Samotná mladost súdruha Ivana 
Braunera bola poznamenaná nevyrovnanými sociálnymi pomerami rodiny, pre ktoré 
musel dokonca přerušit na 2 roky stádium na Vysokej škole veterinárskej v Brně. 
Sociálny útlak doprevádzaný politickým kvasom předmnichovskéj republiky skoro 
sformovali triedne uvedomenie a marxistický světový názor mladého veterinára, 
takže už v roku 1935 našiel svoje miesto v radoch komunistickej strany. Jeho další 
život bol příkladným zápasom plným húževnatej práce, ktorý priniesol spoločnosti 
velké vedecké a ekonomické hodnoty. Táhá Ivana Braunera po tvorčej vedeckej 
práci ho priviedla po 10 ročnej službě na veterínárnom obvode v obcí Kotlářovo 
v roku 1946 do Státneho diagnostického veterinárneho ústavu, kde na pracovísku 
v Ivanoviciach na Hanej dosiahol prvého významného úspěchu vo vývoji účinných 
očkovacích látok proti závažným zvieracím nákazám. Táto jeho práca mala význam 
pre rýchle odstránenie povojnových škod vo vojnou spustošenom polnohospodár- 
stve. Vdaka vedeckej důkladnosti a nevšednej usilovnosti súdruha Ivana Braunera, 
podařilo sa rýchle připravit inaktivovanú vakcínu proti moru hydiny, takže už 
v roku 1949 sa mohla zavádzat do bežnej terénnej praxe. Po niekolkých rokoch 
túto vakcínu súdruh Brauner vylepšuje a ako známu H vakcínu aplikuje v celo­
slovenskou! rozsahu и 7 mil. kusov hydiny, v blesková krátkej očkovacej akcii 
trvajúcej len 3 mesiace. Tento strategicky přemyšlený rýchly zásah proti zákernej 
chorobě znamenal praktické odstránenie nebezpečia tejto nákazy a bol nástupem do 
ďalšej tvorčej práce Ivana Braunera.

Pracovně miesto súdruha Braunera boto potom striedavo všade tam, kde ho 
boto zapotreby, pracuje v Bratislavě, Terezíne a v Nitre, kde v rozmedzí rokov 
1950—1955 vyvíja a do výroby zaraduje ďalšie účinné očkovacie látky, medzi ktoré 
patří najma osvědčené sérum proti moru prasiat, adsorbátová vakcína proti nákaz- 
livej obrně a červienke prasiat a protislintavková vakcína. Za týmito úspechmi sa 
skrývá nesmierna pracovná aktivita, ktorú vtláča súdruh Ivan Brauner i velkým 
pracovným týmom, v ktorých sa uplatňuje nielen ako vedec, ale i ako schopný 
organizátor výroby veterinárno-liečebných prípravkov, ktorú často s holými rukami 
buduje v podmienkach vojnou narušeného povojnového hospodárstva. Vybudovanie 
moderného zariadenia Biovety v Nitre na světověj úrovni je navždy späte s menom 
zesnulého.



Vedec, organizátor a predovšetkým vždy člověk - komunista, s hřejivým a mier- 
nym prístupom к ludom a spolupracovníkom sa vzájomne prelínajú v práci i v sú- 
kromí súdruha Ivana Braunera a vtláčajú pečať jeho ludskému profilu. Vedecké 
a organizačně úsilie Ivana Braunera získává рте tieto vlastnosti vysokého společen­
ského ocenenia. Ako málokomu je mu udelená 2 krát za života hodnost laureáta 
štátnej ceny Klementa Gottwalda a sice prvýkrát v roku 1952 za úspešnú vedeckú 
činnost pri výskume už spomínaných účinných očkovacích látok a neskoršie v čele 
pracovného týmu v roku 1964 za výrobu žívej očkovacej látky proti nákaze Aujez- 
ského. Obdobie vrcholnej vedeckej práce zastihuje súdruha Ivana Braunera v radě 
najvýznamnejších vědeckých, pedagogických a společenských funkcií. Roku 1953 
je menovaný akademikem CSAZV a SAV a v roku 1962 členem korespondentem 
ČSAV. V týchto vrcholných vědeckých orgánech zastáva popředně funkele; v CSAZV 
prvého podpredsedu a po založení pobočky na Slovensku i předsedu pobočky, v SAV 
předsedu sekcie polnohospodárskych vied. V roku 1957 je zvolený i za člena Nemec- 
kej akadémie polnohospodárskych vied v Berlíne. V roku 1963 je menovaný riadnym 
profesorem Veterinárskej fakulty VSP v Košiciach. Pri ustanovení Ústredia polno- 
hospodárskeho a potravinářského výskumu v roku 1967 bol zvolený za člena jeho 
předsednictva. Početné dalšie funkcie, najma vo vědeckých radách a pracovných 
komisiach výskumných ústavou a výsokých škol, edičných radách našich i zahra- 
ničných časopisov a dalšie funkcie dokreslujú bezpríkladnú vedeckú aktivitu aka­
demika Ivana Brahinera, ktorou zvládal velké pracovně a časové nároky vždy na úkor 
svojho osobného a rodinného pohodlia.

Život akademika Ivana Braunera bol pri všetkej ludskej skromnosti příkladem 
pracovného heroizmu a svojimi výsledkami sa vryl nezabudnutelne do čsl. i svě­
tových dějin veterinárnej medicíny. Pre slovenská vedeckú školu stal sa zosobněním 
nestora veterinárnej medicíny. Jeho vedecký profil je nezmazatelne zakotvený v bo- 
hatom duchovnem diele, které vložil do desiatok vědeckých príspevkov i knih, ako 
i v zhmotnelom odkaze ním vybudovaných veterinárnych pracovísk. Jeho ludský 
profil žije nezkalený v srdciach všetkých spolupracovníkov, kteří s nim žili a spolu­
pracovali a ktorým bol dobrým učitelem, rádcem i milým a nezabudnutelným ka- 
marátom.

Československá veterinárna veda i ртах a s ňou i naše polnohospodárstvo si 
vysoko váži velkého duchovného a materiálneho dedičstva, ktoré zanechal рте roz­
kvet našej socialistickej vlasti vo svojej práci akademik Ivan Brauner, tento odkaz 
nebude nikdy zabudnutý vo vdačnej spomienke jeho tvorců.

Prof. MVDr. Koloman Bodá, Dr. Sc., předseda Ústredia 
polnohospodárskeho a potravinářského výskumu.



M. Zendulka ROZDÍLNOSTI ZMĚN V JÁTRECH 
U PRASAT VYVOLANÝCH
EXPERIMENTÁLNÍ migrací larev
Ascaris suum a Toxocara canis

Věnováno к uctění nedožitých sedmdesátých narozenin 
akademika V. Jelínka

И Ložiskové afekce jater u selat jsou po afekcích plicních nejčastějšími změ­
nami, se kterými se v postmortální diagnostice u prasat setkáváme. V pato- 
geneze těchto změn se uplatňují různá agens. Ložiskové intersticiální hepa- 
titidy — hepatitis interstitialis chronica multiplex eosinophilica — byly v po­
sledních letech středem zájmu mnoha pracovníků a byly prokázány jako změny, 
které jsou ve vztahu к migraci larev škrkavek (Sprent 1954, Betts 1954, 
Roenus 1963, Done 1960, Zendulka 1958, 1960).

LITERÁRNÍ přehled

Na označení těchto ložiskových hepatitid se vyskytují různé názory. Ozna­
čení hepatitis interstitialis chronica multiplex (eosinophilica) bylo zavedeno 
Joe stem a Felber em 1908, hepatitis fibrosa multiplex eosinophilica po­
užívané Schmeyem 1911 se natolik nevžilo. J ub b, Kennedy 1963 
uvádí tyto změny v kapitole ložiskových parazitárních fibróz jater, vyvolaných 
migrací larev škrkavek.

V literatuře jsou o výskytu těchto ložiskových hepatitid uváděna různá čísla. 
Belut 1914 uvádí asi 20 %, Schmey 1911 udává 25 %, na našem pra­
covišti jsme prokázali v průběhu let 1950—1960 jejich maximální výskyt u se­
lat ve váze 10—30 kg, kdy maximum dosahovalo 36 %, jsou zjišťovány Již 
do 10 kg váhy, stejně tak i ve váze do 50 kg. Nepoměrně vzácnější jsou u pra­
sat nad 50 kg, kde v hlavním patologicko-anatomickém nálezu figurují jen ve 
dvou procentech. Sofrenovič 1952 uvádí výskyt těchto ložiskových jater- 
ních fibróz od 18 do 80 % v závislosti na věku selat. U běhounů starších 3 mě­
síců je uvádí jako vzácné, u dospělých pak podle jeho závěrů zcela chybějí. 
Tyto změny nespojuje s migrací larev škrkavek.

METODIKA

Pro studium změn vyvolaných migrací larev Ascaris suum a Toxocara canis 
jsme používali invaze schopných embryonovaných vajíček, která byla získána 
přímo z dělohy pohlavně dospělých oplodněných jedinců. Vajíčka A. suum byla 
získávána ze škrkavek získaných ze zažívacího traktu prasat jatečně poražených, 
vajíčka T. canis byla získávána ze škrkavek psů v převážné míře při jejich sběru 
po odčervení helmirasinem. Vajíčka byla embryonována na plotnách dřevěného 
uhlí v Petriho miskách za optimálních podmínek pro rýhování a embryonování
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vajíček. Inkubace probíhala v prostředí maximální vlhkosti při 28 °C v termo­
statu. Přídavek 0,5% formalinu zabraňoval růstu plísní. Larvy ve vajíčkách 
A. suum se vytvářejí po 9—14denní inkubaci v případě Г. cams byla tato 
doba kratší (5 — 9 dnů), к pokusům bylo použito emoryonovaných vajíček nej­
méně 6 týdnů od počátku inkubace.

Invaze prasat larvami A. suum byla provedena na 25 prasatech rozdě­
lených do skupin podle váhy a dávky larev. Aplikovalo se 5 tisíc až 3 mi­
lióny larev na kus.

Invaze larvami T. canis byla uskutečněna na 10 selatech dávkami 30 — 50 
tisíc larev.

Patogenita larev byla v obou případech předem prověřena na malých 
laboratorních zvířatech.

SOUHRN ZMĚN V JATERNÍ TKÁNI PO MIGRACI LAREV A. suum
Mikroskopické změny v jaterní tkáni jsou zřejmé již za 8 hod. po aplikaci 

larev, kdy první larvy pronikají ze střevní sliznice krevním proudem do jater. 
Makroskopicky játra nevykazovala v tomto časovém odstupu změny. Daleko 
bohatší nález je v časovém odstupu 24 hod. od aplikace. V makroskopickém 
obraze jsou játra mírně zvětšena, poseta drobnými šedými uzlíčky velikosti 
špendlíkové hlavičky, nepřesně ohraničenými, rozprostřenými po celém povrchu 
jater. V četných lobulech lze zjistit intralobulární krevní výlevy. Shodný obraz 
je i na řezné plose jater.

Histologickým vyšetřením zjišťujeme v místě rozrušení jaterních buněk pro­
stoupení buněčným leukocytárním infiltrátem. Časté jsou nahloučeniny histiocytů 
a lymfocytů i epiteloidních buněk. V časovém odstupu 5 dnů po infekci neliší 
se ložiskové afekce počtem, ale spíše plošným rozsahem rozšířeného intersticia 
od afekcí v pozdějším časovém intervalu. Na játrech je nález rozsevu drobných 
šedě-bílých „mléčných skvrn“ velikosti máku až čočky, místy skvrny splývají.

Stejný obraz ložiskově rozšířeného intensticia je na celém povrchu jater 
i v hloubce parenchymu. V tomto časovém intervalu je možno klasifikovat 
z histologického hlediska ložiskové změny již jako intersticiální hepatitidu s lo­
žiskovou infiltrací eosinoiilními granulocyty. Eosinofilních granulocytů s po­
stupující dobou přibývá a na mnoha místech nacházíme nahloučení eosinoiil- 
ních granulocytů perilobulárně při okraji interlobulárních sept. Pojivová sepLa 
jsou rozšířená, edematózní s hyalinní degenerací kolagenních vláken. Jaterní 
sinusiody v periferní zóně lobulů obsahují značný počet eosinofilních granulo­
cytů, které jsou pak mnohde v převaze i nad erytrocyty. Zmnožené fibroblasty 
vedou к produkci íibrilární substance a prekolagenních vláken již v časovém 
odstupu 9 — 11 dnů. , ,

Postupně ložiska přibývají na plošném rozsahu, rozprostírají se na další 
okolní lobuly, kolem 11. dne jsou zcela výrazná, velikosti čočky a větší. Nej­
výraznější změny zmnoženého intersticia jsou u selat, která byla několikaná­
sobně infikována. Hustota skvrn dosáhla počtu 1 — 3 skvrny na 1 cm2.

Nebylo podstatného rozdílu mezi změnami v játrech u jednotlivých sku­
pin, nebylo podstatných rozdílností mezi malými (4 tisíce), středními (30 — 60 
tisíc) a velkými dávkami vajíček (Уг až 1 milión).

SOUHRN ZMĚN V JATERNÍ TKÁNI PO MIGRACI LAREV Toxocara canis

Selata ve stáří 4 týdnů byla invadována jednorázově shodnou dávkou 
30 — 50 tisíc larev. Utrácena byla v intervalu 24 hod. až 22 dnů.
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Obr. 1. Viscerální plocha jater selete po opakovaném podání larev .4. sutím.

Obr. 2. Viscerální plocha jater selete po invadování larvami T. 
8 dnů po aplikaci.

canis — utraceno



Obr. 3. Průřez larvou A. suum v jaterní tkáni 24 hod. po aplikaci. Mikrofoto Lumi- 
pan, obj. HI 6u; ok. Fo 9X.

Obr. 4. Larva T. cants na řezu v jaterní tkáni 24 hod. po aplikaci. Mikrofoto Nu, 
obj. 25X/0,50.



Obr. 5. Nahloučení eosinofilních granulocytů v rozšířeném portobiliárním prostoru. 
Mikrofoto Lumipan, obj. 20; ok. Fo 9X.

Obr. 6. Průřez larvou T. cants v játrech 18. den po invadování. Larva v granulomu 
a ve shluku eosinofilních granulocytů. Mikrofoto Nu. obj. 25X/0,50.



Obr. 7. Subserózní ložisko lymforetikulární tkáně v játrech prasete. Mikrofoto Lumi- 
pan, obj. 6; ok. Fo 9X.

Obr. 8. Obrovské buňky mnohojaderné v místě alterace jaterní tkáně při migraci 
larev T. cams. Mikrofoto Nu, obj. 63X/0,80.



Po 24 hodinách v nezvětšených játrech není možno v makroskopickém ná­
lezu zachytit charakteristické změny. Jen ojedinělé lobuly pod Glissonovým 
pouzdrem se odlišují světlejším zabarvením, jiné rozšířením v. centralis. Ve 
3 dnech již vynikají skvrny na povrchové ploše viscerální a diafragmatické 
plochy jater. Zkalení a neprůhlednost pouzdra je na ploše několika jaterních 
lobulů. Jejich centrum je běložluté barvy, na periférii zvolna přechází do okolní 
perilobulární pojivové tkáně. 5.-8. den jsou změny ještě výraznější, zvětšují 
se do velikosti čočky. Jsou rovněž roztroušené po celém povrchu jater, jsou 
zjistitelné i na řezné ploše. Zde jsou v menším počtu než pod Glissonovým 
pouzdrem. Mnohá ložiska mírně vyklenují pouzdro. Centrum ložiska je sme­
tanově žluté, v četných jsou současně drobné výlevy krevní. Obdobný je i obraz 
v časovém intervalu od 11, —22. dne. Ložiska jsou již zcela výrazně utvářena, 
seróza nad centrem ložiska je zduřelá.

Při nativním vyšetřování byly zjišťovány larvy v jaterní tkáni nejen po 
24 hodinách, ale i v pozdějších intervalech.

Mikroskopicky nacházíme po prvém dnu ojedinělé volné larvy v jaterních si­
nusoidách, převážně bez reaktivních pochodů v okolí, jinde intraglobulárně v detritu 
tkáňovém extravazát krevní s neutrofilními granulocyty. Třetího dne je patrné již 
výrazné edematózní prosáknutí perilobulární pojivové tkáně. Proliferace fibroblastů 
i endoteloblastů v okrscích narušených lobulů je rovněž patrná v tomto časovém 
období. Zachycené larvy v jaterní tkáni jsou již obklopeny polymorfobuněčnými 
elementy. Nastupuje výraznost v počtu eosinofilních granulocytů, které nacházíme 
v počátečních fázích na periferii lobulů v místech rozšířeného interstitia s výraznou 
jejich stází v jaterních sinusoidách. I centrolobulární léze s intralobulárním výle­
vem krevním a nekrobiózou jaterních buněk je již 8. den provázena výrazným pro­
stoupením eosinofilními granulocyty. Masivnost infiltrace eosinofilních granulocytů 
je nejvýraznější kolem 14. dne, kde zachycené larvy v jaterních lobulech jsou ob­
klopeny eosinofily. V této době jsou již také výrazná interlobulární septa rozšíře­
ným novotvořeným vazivem.

Již 8. dne dochází к tvorbě obrovských buněk, zcela výrazná je již v době 
11.—14. dne. Nacházíme přímo mezi jatečními buňkami shluky obrovských mnoho- 
jaderných buněk s velkým počtem jader (několik desítek).

V časovém odstupu 22 dnů nacházíme vedle proliferovaného perilobulárního 
pojivá ještě s"tále výraznou infiltraci eosinofilními granulocyty, tyto prostupují i stě­
nu krevních cév probíhajících v portobiliárních prostorech. I v tomto období na­
cházíme larvu na řezu v granulonu z eosinofilních granulocytů. Souběžně se setká­
váme též se změnami nekrobiotického rozpadu jaterních buněk s množstvím eosino­
filních granulocytů v tkáňovém detritu.

DISKUSE

Srovnáme-li výsledky našich sledování s popisem změn u jiných autorů, 
lze konstatovat, že jsou prakticky shodné a převzetí výsledků různých autorů 
(Schwartz 1959, White 1951, Zend ulk a 1958, 1962), formuluje 
Rubarth 1962 v novém vydání Joestovy patologické anatomie tak,... „že 
se jeví nepochybným, že tak často se vyskytujícj onemocnění jater u prasat 
hepatitis interstitialis chronica multiplex eosinophilica je hlavně vyvoláno lar­
vami škrkavek, zejména rozšířené škrkavky prasečí“. Linquist 1959 uvádí 
že genéza hepatitis interstitialis chronica parasitaria multiplex je v mnoha smě­
rech ještě nejasná. Udává, že někdy se neobjevují tyto změny ani při velkých 
dávkách invazních larev, resp. při nálezu značného množství škrkavek ve stře­
vě. Domnívá se, že v těchto případech se larvy při migraci vyhnuly játrům 
a migrovaly mízními cestami, nebo migrační fázi absolvovaly v jiném hostiteli, 
který byl teprve poté sežrán prasetem. V našich pokusech na 25 prasatech
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invadovaných larvami A. suum a 10 selatech invadovaných larvami T. cams 
jsme prokázali ve všech případech vztah mezi migrací larev škrkavek a vznik­
lými ložiskovými změnami. Migrace krevní cestou v. portae je cestou základní, 
mízními cévami je též možná, i v našich pokusech jsme zachytili migrující larvu 
v mízní uzlině mesenterální. Je to ovšem cesta řádově vzácnější. R o n e u s 
1963 dochází ke stejným závěrům, ke kterým jsme dospěli my. V jeho práci 
je ještě zajímavý závěr, že tyto ložiskové změny v jaterní tkáni prasat vcelku 
mizí po 60 dnech po provedené invazi. V místech pozůstatku rozšířeného inter- 
stitia popisuje subkapsulární uzlíky velikosti méně než 1 mm, které předsta­
vují v histologickém obrazu dobře ohraničená lymfocytární ložiska s nazna­
čením folikulární struktury. Nepochybně jsou tyto uzlíky totožné s Jelín­
kovým (1956) nálezem, v němž je označil jako lymphadenopathia nodularis 
hepatis. V našich pracech jsme tyto uzlíky rovněž nacházeli a největší jejich 
výskyt byl u prasete opakovaně invadovaného larvami A. suum. Byly to ne­
jen subserózně lokalizované uzlíky lymforetikulární tkáně, ale i v hloubce 
tkáně ležící uzlíky. V této lymforetikulární tkáni bohatý výskyt eosinofilních 
granulocytů je odrazem procesu odehrávajícího se v tkáni jaterní. Předpoklá­
dáme, že tyto uzlíky lymforetikulární tkáně jsou fyziologickou reakcí přefor­
mované lymforetikulární tkáně a vznikají v postnatálním období, zejména v ja­
terní tkáni při setkání organismu s cizorodým antigenem.

Done 1960 uvádí pozorování o vylučování larev ve vajíčkách, o nichž se před­
pokládá, že jsou životaschopné a prošla zažívacím traktem prasete bez uvolnění 
larev. V jeho pokusech končilo vylučování těchto vajíček 8. den po aplikaci. V na­
šich pokusech se nám podařilo prokázat, že larvy prošlé ve vajíčkách zažívacím 
traktem prasete se po novém požití uvolnily a migrovaly. Byl to náhodný nález, 
u dvou zprvu kontrolních, tzn. selat, která nebyla invadována, byla však společně 
držena v kotci se selaty invadovanými, kdy nález na játrech 8., resp. 14. den po in- 
vadování vykazoval i u těchto dvou selat na játrech změny, které se nelišily cha­
rakteristikou, ale pouze množstvím od změn na játrech selat experimentálně inva­
dovaných. Další 2 zdravá selata dodatečně 8. dne od zkrmení embryonovaných va­
jíček umístěná do kotce se selaty invadovanými po utracení za 18 dnů vykazovala 
opět ložiskovou intersticiální eosinofilní hepatitidu. ■

Nález obrovských buněk při migraci larev A. suum byl v játrech nálezem po­
měrně vzácným. Naopak při migraci larev T. canis se s tímto jevem stkáváme mno­
hem častěji. Již v intervalu 8. dne můžeme sledovat jejich genézu. Nejsou to jen 
histiocyty, které jsou výchozími elementy pro vznik obrovských buněk, ale tyto se 
tvoří zřejmě i z vlastních buněk jaterních. V našich rozborech ve 14 dnech jsou 
velmi výrozné obrovské buňky mnohojaderné. Done 1960 uvádí 16. den, kdy zjišťo­
val zvýšení počtu těchto obrovských buněk.

Podstatným rozlišením změn mezi migrací larev A. suum a T. canis je také 
nález larev v jaterní tkáni. Počínající pronikání lze pokládat za shodné z hlediska 
časového, bohatší nález v játrech je při migraci larev A. suum. Po 5. dnu jsem již 
nenalezl larvy A. suum v jaterní tkáni, zatímco při T. canis jsou v našich pokusech 
zjištěny larvy 8., 14., 22. den. Tyto larvy vykazovaly paspozitivní látky, z čehož lze 
předpokládat, že se jednalo o larvy živé. S p r e n t 1954 zaznamenal v játrech téměř 
okamžitý vzestup počtu larev s následným náhlým poklesem, takže již druhý den 
bylo larev méně. Jen velmi málo larev zůstalo v játrech až do 28. dne. Done 1960 
uvádí vzestup počtu larev až do 8. dne, od 16. dne pak snižování až do skončení 
pokusu (64 dny).

Rozdílnost nálezu v počtu larev T. canis a A. suum v jaterní tkáni je vysvětli­
telná již způsobem jejich migrace. Zatímco larvy A. Suum prodělávají vysloveně 
hepatopulmonální migraci, larvy T. canis cestují dále a způsob jejich migrace je 
označován jako somatický (S p r e n t 1954). Pojem „visceral larva migrans“ (В e a­
ver 1952) vystihuje i tuto vlastnost larev T. canis. Skutečnost, že již pro pronikání 
larev stěnou střevní se tato zachycuje a vede к vytváření granulomu v submukóze 
a subserózní tkáni střeva dává možnost plynulému jejich uvolňování do krevního,
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či lymfatického oběhu a proto i к možnosti výskytu volných larev v jaterní tkáni 
v pozdějších dnech a vytvoření svěžích lézí v jatečním parenchymu. Výskyt eosino- 
filních granulocytů je však v těchto případech manifestnější. Výklad plynulé mož­
nosti uvolňování larev se zdá být reálný, i když je pravděpodobná i možnost migra­
ce larev po smrti hostitele a ještě i po odebrání tkáně к fixaci.

Větší léze jaterní při migraci larev T. cants se vznikem intralobulárnich nekróz, 
výlevů krevních i bouřlivějších reakci eosinofilních granulocytů v perilobulární po­
jivové tkáni jater je pro tyto larvy charakteristická.

Z AVER

1. Experimentální migrací larev Ascaris suum a Toxocara canis vznikají 
pravidelně v játrech prasat makroskopické i mikroskopické změny charakteru 
hepatitis interstitialis chronica multiplex eosinophilica.

2. Po invazi larev Toxocara canis se vytváří výraznější poškození jater- 
ního parenchymu se vznikem intralobulárnich nekróz, výlevů krevních i bouř­
livějších reakcí eosinofilních granulocytů.

3. Zatímco při invazi larev A. suum nebyly již zjištěny tyto v jaterní 
tkáni po 5. dnu od aplikace, u pokusných selat invadovaných T. canis, byly 
larvy zjištěny ještě 8., 14. a 22. den po aplikaci. Tato odchylka souvisí se 
zjištěním, že larvy T. canis již po proniknutí sliznicí střevní se zachytávají ve 
stěně střevní, vytvářejí granulomy, odkud se mohou postupně uvolňovat a 
migrovat do jater a dále do jiných orgánů.

4. Při migraci larev T. canis se vytvářejí v místech alterovaného paren­
chymu obrovské buňky mnohojaderné, v našich pokusech zjištěné již 8. den 
po invazi, 14. den již výrazně vyvinuté.

Došlo dne 27. 6. 1967
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Разница изменений в печени у свиней, вызванных экспериментальной миграцией личинок 
Ascaris suum и Toxocara canis ,

1. Путем экспериментальной миграции личинок Ascaris suum и Toxocara canis 
возникают регулярно в печени свиней макроскопические и микроскопические изменения ха­
рактера hepatitis interstitialis chronica multiplex eosinophilica.

2. После инвазии личинок Toxocara canis образуются явные повреждения паренхимы 
печени с образованием интралобулярных некрозов, кровоизлияний и резких реакций эозино­
фильных гранулоцитов.

3. В то время как при инвазии личинок A. suum последние не были уже найдены 
ь ткани печени спустя 5 суток от введения, у подопытных поросят, зараженных Т. canis, 
личинки были найдены еще спустя 8, 14 и 22 суток после инвазии. Это отклонение связано 
с установлением, что личинки Т. canis уже после проникновения через слизистую кишку 
цепляются за кишечную стенку и образуют грануломы, откуда они могут постепенно выхо­
дить и мигрировать в печень и далее в другие органы.

4. При миграции личинок Т. canis образуются в местах поврежденной паренхимы 
гигантские многоядерные клетки, установленные в наших опытах уже спустя 8 суток после 
инвазии, а на 14 сутки уже явно развитые.

The Differences between Changes in Pig Livers Caused by an Experimental 
Migration of Larvae of Ascaris suum and Toxocara cams

1. In the livers of pigs experimental migrations of larvae of Ascaris suum and 
Toxocara canis regularly cause macroscopic and also microscopic changes of the 
character of hepatitis interstitialis chronica multiplex eosinophilica.

2. After an invasion of larvae of Toxocara canis there occur more distinct in­
juries of the liver parenchyma together with intralobular necroses, extravasation 
of blood, and with more violent reactions of eosinophilic granulocytes.

3. Whereas in the case of an invasion of larvae of A. suum these were no 
longer found in the liver tissue 5 days after application, in the experimental pigl­
ings invaded with T. canis the larvae were found as late as 8, 14, and 22 days after 
application. This deviation is based on the fact that the larvae of T. canis cling to 
the intestinal wall already after the penetration of the intestinal mucous membrane 
and form granulomas, from where they can gradually release themselves and mig­
rate to the livers and to other organs.

4. In the case of the migration of the larvae of T. canis huge multinuclear 
cells form at the places of altered parenchyma, which, in our experiments, were 
found already on the 8 th day after invasion and which were already distinctly de­
veloped on the 14th day.
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PATOHISTOLOGICKÉ AFEKCIE 
HYPOTALAMICKÉHO VENTRO­
MEDIALNEHO JADRA A ŠIRŠIEHO OKOLIA 
PO APLIKÁCII AUTOTHIOGLUKÓZY
U MYŠÍ
Věnované к ucteniu nedožitých sedemdesiatych . 
narodenín akademika V. Jelínka

В Aurothioglukóza — preparát vyvolávajúci obezitu u myší je už dlhšie 
predmetom štúdia v světověj literatúre. Celý rad autorov potvrdzuje vznik obe­
zity po aplikácii aurothioglukózy (Brecher, Waxier 1949, Drach­
ma n, Tepperman 1954, Talbert, Hamilton 1954, Mayer, 
Marshall 1956, Perry, Liebelt 1959, Holub, Černý 1960).

Marshall a spol. 1955 a Brecher a spol. 1965 sledovali histolo- 
gické změny v CNS, ktoré vyvolává aplikácia aurothioglukózy.

Tieto problémy študujeme i na našom pracovisku u myší a v predbežnej 
práci poukazujeme na afekcie u týchto pokusných zvierat. Všimli sme si, že 
anatomicky dochádza к nápadnému poškodeniu hypotalamického ventromediál- 
neho jadra (HVM). Afekcie, ktoré sme pozorovali u 43 pokusných zvierat, 
uvádzame v tejto práci.

MATERIAL A METODIKA

Použili sme dospělé biele myši — samice o váhe 15—18 g. Aurothioglu- 
kózu sme aplikovali i. m. v dávke 1 mg/gr. váhy, s predchádzajúcou 24 hod. 
hladovkou. Celkove bolo vyšetřených 43 kusov myší, ktoré uhynuli v priebehu 
8 — 76 hodin po jej aplikácii a 10 kusov intaktných myší, kontrol, ktoré sa před 
histologickým spracovaním dekapitovali. Mozgové tkanivo sa fixovalo okam­
žité po uhynutí. Ako fixačný roztok sme použili neutrálny formalín. Po 
fixácii sa mozog opatrné vybral z lebečnej dutiny, běžným sposobom zalial do 
parafínu a nařezali sa sériové řezy hrůbky 7 ^i Řezy sa farbili kresyl - violeíou 
a hematoxylin eozínom. Tieto dve metody boli dostačujúce pre naše vyšetro- 
vania. i

VÝSLEDKY

U vyšetřovaných zvierat sme sledovali predovšetkým oblast hypotalamické-- 
ho ventromedialneho jadra, ale pri dókladnom štúdiu sme zistovali lézie vy­
tvořené i na iných miestach. Velkost poškodenia varírovala, ale lézie sa zistili 
u všetkých pokusných zvierat.

Vyšetřené mozgy myší vykazovali najčastejšie afekcie vo ventrálnej časti 
hypotalamu. V úrovni ventromedialneho jadra a ventrálnejšie od tejto oblasti 
sme zistovali neostro ohraničené bledé ložiská (obr. 1, 2, 3) svojim tvarom 
nepravidelné, bez bunečnej reakcie. Neurony týchto oblastí sa nezachovali
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v póvodnom stave, aký sme pozorovali u kontrolných zvierat, zistili sme tu 
velmi málo neurónov, připadne žiadne. Přechod do normálneho tkaniva bol po­
zvolný. Gangliová buňky boli často pyknotické, připadne hyperchrcmné (obr. 
č. 4), niekedy došlo к ich vymiznutiu, takže len s ťažkosťou sme zistili zbytky 
ich jadier. Je třeba poznamenat, že bilaterálně změny neboli vždy rovnakého 
rozsahu, ako si to móžeme všimnúť na přiložených obrázkoch. Rozsah nie- 
ktorých rozpadov jadra so spomínanou degeneráciou neurónov, připadne frag- 
mentáciou bol dost variabilný (porovnaj obr. 4 a 5). Na obr. 5 už len s ťaž­
kosťou zisťujeme zbytky deštruovaných buniek, tvoriacich HVM jádro. Zried- 
kavejšie vykazovalo HVM jádro afekciu pripomínajúcu silné zdurenie tejto ob­
lasti. Zdálo sa, že dochádza tu i к hyperplázii jednotlivých buniek. Pri bližšej 
prehliadke váčším zváčšením sme však jasné pozorovali, že sa jedná o silné 
edematózne prestúpenie až edematóznu infiltráciu tohoto okolia, pričom do- 
chádzalo к pyknóze buniek a deštrukcii celej oblasti (obr. č. 6). Tieto změny 
neboli spravidla bilaterálně.

Alterácia ciev — silné nastrieknuté cievy (obr. 3—4) a edematózné presiaknutie 
(obr. 1, 2, 3, 6, 7) sa vyskytovali velmi často. Tieto změny nezasahovali len oblast 
ventromedialného jadra, ale prechádzali od oblasti paraventrikulárneho jadra, ku 
corpora mammťllaria a až к fornixu. Zriedkavejšie boli extravazáty silné nastriek- 
putých kapilár (obr. 3, 5, 7), ktoré tiež zasahovali širšiu oblast.

Area hypothalamica anterior vykazovala najčastejšie regresívne nekrobiotické 
a degeneratívne změny a podobné změny vykazovalo i paraventrikulárne jádro (obr. 
2, 7, 8). Pozorovali sme tu opät hyperchromné, připadne pyknotické buněčné ele­
menty prechádzajúce miestami až к úplnému zániku buniek (pravá strana obr. č. 2). 
Podobné změny si móžeme všimnúť na obr. č. 8, kde к tomu přistupuje rozsiahly 
edém celej oblasti a silné nastrieknuté kapiláry. Len s ťažkosťou tu nachádzame 
zbytky predstavujúce paraventrikulárne jádro. Podobný proces, laterálne od popí- 
saných zmien, pozorujeme na obr. č. 7, kde edematózna oblast, pyknóza buniek a 
celková fragmentácia poukazujú na akútne prebehlú ostro ohraničenú reakciu.

Výstelkové ependymálne buňky tretej komory vykázovali tiež regresiu rózneho 
stupňa spočívajúcu v pyknóze jadra připadne s vakuolizáciu skupin buniek v plaz­
me. Na niektorých miestach došlo к úplnej deštrukcii určitého úseku buniek (obr. 
č. 2). Komora bola vyplněná amorfným sýte sa farbiacim obsahom pravděpodobně 
bielkovitej povahy.

Extra-hypotalamické lézie sme neštudovali systematicky a ich výskyt sa zdá 
byť menej konštantným než v hypotalamickej oblasti a jeho blízkom okolí. Predsa 
chceme pripomenúť, že u dvoch pokusných zvierat sme zistili bunečnú reakciu po­
ly morfoj aderných elementov a lymfocytov až na dorzálných partiách v okolí plén 
mozgových. Topograficky sa nachádzali nad corpus callosum v úrovni ventromedial- 
neho jadra, pri zhotovení kolmých transverzálnych rezov.

Rozsah vytvořených lézii, ktoré sme malí možnosť pozorovat, spadá chro­
nologicky do velmi krátkého časového úseku. Popis vytvořených zmien i tomu 
odpovedá. Jedná sa o akútné lézie, ktorých střed sa nie vždy nachádza v hypo- 
talamickom ventromediálnom jadre, ale i v poměrně dosť širokom okolí od 
tohoto miesta. Nekrobióza týchto partií zdá sa byť dosť symetrická, avšak na 
rozdiel od pozorovaní, ktoré uvádza Brecher a spol. nie je rovnakej inten­
zity. Znamená to, že tieto afekcie sa sice vždy vyskytovali bilaterálně, ale v na­
šich pozorovaniach sme nachádzali výraznejšie postihnutie jednej strany. Účinok 
aurothioglukózy, ako sme sa přesvědčili, móže v krátkej době viesť к úplnému 
zničeniu jadra, čo varíruje, pretože v niektorých prípadoch boli postihnuté len 
magrinálne oblasti.

Vytvořené lézie v pozorovaných oblastiach, spočívajúce predovšetkým v po- 
čiatočnej nekrotickej alternácii, dovolujú nám predpokladať, že vývoj obezity 
po aplikáci ATG, bude pravděpodobně spojený s týmito morfologickými zme-
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Obr. 1. Silné edematózne prestúpenie 
hlavně v okolí ciev a svetlejšie nepřesné 
ohraničené ložisko v okolí ventrálnych 
partii tretej komory. Ložisko sa šíři sme- 
rom laterálnym. Zváčšenie ok. 6X., obj. 
6X, Farbenie Kresylviolef.
Obr. 2. Paraventrikulárne a vo ventrál­
nych partiách v okolí tretej komory 
svetlejšie ložiská vykazuj úce stratu neu- 
rónov. Silné edematózne prestúpenie 
v okolí ciev. Na jednej straně úplné 
rozrušenie paraventrikulárneho jadra. 
Protilahlé jádro vykazuje výrazné ne- 
krobiotické a degeneratívne změny. De-

štrukcia úseku výstelkových ependymál- 
nych buniek. Zváčšenie ok. 6X., obj. 6X., 
Farbenie Hematoxylin — eozín.
Obr. 3. Svetlejšie miesta so stratou neu- 
rónov, silné nastrieknuté cievy s extra- 
vazátmi a edematózne presiaknutie. Zváč­
šenie ok. 6X., obj. 6X. Farbenie Hema­
toxylin—eozín.
Obr. 4. Pyknóza a hyperchromatóza bu­
niek tvoriacich ventromedialne jádro. 
Nekrobiotický rozpad jadra jasnější na 
lávej straně. Kapiláry silné nastrieknuté. 
Zváčšenie ok. 6X., obj. 6X., Farbenie 
kresylviolef.
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Obr. 5. Úplná deštrukcia buniek tvoria- 
cich ventromedialne jádro. Kapiláry na- 
strieknuté, můžeme pozorovat extravazá- 
ty. Zvačšenie ok. 6X., obj. 6X. Farbenie 
Hematoxylin — eozín.
Obr. 6. Rozsiahly edém v úrovni ventro- 
medialneho jadra, pyknóza buniek a de­
štrukcia celej oblasti. Zváčšenie ok. 6 X., 
obj. 6X., Farbenie Hematoxylin — eozín. 
Obr. 7. Výrazný edém a silné nastriek-

8
nuté cievy s extravazátmi na právej 
straně. Ložisko vykazuj úce regresívne 
změny v úrovni paraventrikulárneho 
jadra. Zváčšenie ok. 6X., obj. 6X., Far­
benie Hematoxylin — eozín.
Obr. 8. Úplná deštrukcia pravého para­
ventrikulárneho jadra so silným edema- 
tónym prestúpením v okolí ciev. Zváč- 
šenie ok. 6X., obj. 6X. Farbenie Kresyl- 
violet.



námi. Do akej miery možno toto potvrdiť, bude predmetom dalšieho štúdia. 
Bilaterálna deštrukcia, či už parciálna alebo totálna, v zhode i s porovnáním 
iných autorov, nás opravňuje к vysloveniu tejto domienky.

Z AVER

Aurothioglukóza bola aplikovaná i. m. dospělým myšiam v dávke 1 mg/gr 
váhy těla. Vyšetřovaná oblasť hypotalamu myší, ktoré uhynuli v době 7—86 
hodin po podaní ATG, vykazovala extenzívně poškodenie ventromediálneho 
jadra a širšieho okolia. Tieto afekcie sa vyskytovali u všetkých uhynutých po­
kusných zvierat hoci ich intenzita u jednotlivých zvierat kolísala. Jednalo sa 
predovšetkým o nekrotické lézie, nastrieknuté cievy, připadne extravazáty, ede- 
matózne prestúpenie a čiastočnú alebo úplnu deštrukciu jadra. Ependymálne 
výstelkové buňky tretej komory vykazovali tiež známky regresie. Celkove bolo 
vyšetřených 43 pokusných a 10 kontrolných myší.

Došlo dne 7. 2. 1966
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Патогистологические аффекции гипоталамического вентромедиального ядра 
и широкой окружности после применения ауротиоглюкозы у мышей

Ауротиоглюкозу вводили внутримышечно взрослым мышам в дозе 1 мг/г веса тела. 
Исследуемая область гипоталама мышей, которые погибли спустя 7 — 86 часов После- введения 
АТГ, показала экстенсивное повреждение вентромедиального ядра и широкой окружности. 
Эти аффекции встречались прежде всего у всех погибших опытных животных, хотя их интен­
сивность у отдельных животных не была одинаковой. Прежде всего это были некротические 
повреждения, окрашенные сосуды, при случае экстравазаты, эдематозное прорастание и час­
тичная или полная деструкция ядра. Эпендимальные эпителиальные клетки третей камеры 
представляли также признаки регресси. В общем исследовано 43 опытных и 10 контрольных 
мышей.

Pathohistological Affections of the Hypothalamic Ventromedial Nucleus and of the 
Wider Surroundings after Application of Aurothioglucose to Mice

Aurothioglucose was applied i. m. to adult mice in a dose of 1 mg/gr of the 
body weight. The examined region of the hypothalamus of mice, which died within 
7—86 hours after the application of ATG, showed extensive injury to the ventro­
medial nucleus and to the wider surroundings. These affections occurred in all 
perished experimental animals, although their intensity fluctuated in the different 
animals. Found were above all necrotic lesions, shot veins or extravasations, ede-
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matous penetrations, and partial or complete destruction of the nucleus. The epen­
dymal lining cells of the third chamber showed the same marks of regression. Al­
together 43 experimental and 10 control mice were examined.

Pathohistologische Affektionen des ventromedialen Hypothalamuskerncs und der 
weiteren Umgebung nach Applikation der Aurothioglukose bei Mäusen

Erwachsenen Mäusen wurde Aurothioglukose i. m. appliziert in Dosen von 
1 mg/kg Körpergewicht. Der untersuchte Bereich des Hypothalamus der in 7—86 
Stunden nach Verabreichung der ATG verendeten Mäuse wies eine extensive Be­
schädigung des ventromedialen Kernes und der näheren Umgebung auf. Diese Af­
fektionen traten bei allen verendeten Versuchstieren auf, wobei die Intensität der­
selben bei den einzelnen Tieren schwankte. Es handelte sich vor allem um nekro­
tische Läsionen, angespritzte Adern, bzw. Extravasate, ödematöse Übertretung und 
teilweise oder volle Destruktion des Kernes. Die Ependym-Epithelzellen der dritten 
Kammer, wiesen ebenfalls Symptome einer Regression auf. Insgesamt wurden 43 
Versuchs- und 10 Kontrollmäuse untersucht.

Adresa autorov:
MVDr. Dorota Šimková, doc. MVDr. Rudolf Škarda, CSc., prof. MVDr. Ko­
loman В o ď a, DrSc., VSP. veter. fakulta, katedra patologickej morfologie a fyzio­
logie, Košice, Komenského 71

Vědecký časopis Živočišná výroba
Upozorňujeme čtenáře na speciální 11. tematické číslo' časopisu Živočišná vý­
roba, které je zaměřeno к otázkám umělé inseminace a rozmnožování hospo­
dářských zvířat.

Pro informaci uvádíme příspěvky zařazené v tomto čísle:
• Ing. J. Fu 1 к a, dr. H. H. Koefoed-Johnsen: Funkční a morfologické 

změny spermií králíků během normálního a zadrženého průchodu nad- 
varletem

• Ing. V. Kopečný: Dosavadní výsledky kvantitativního značení spermií 
adeninem 3H a thymidinem 3H

e Ing. J. К u c i e 1 : Studium velikosti hlaviček spermii u dvou linií býků 
červenostrakatého plemene

• Ing. M. Boháček, ing. R. Synek, J. Výskala: Látkový metabolismus 
spermií v podmínkách ovlivněných sekrety samičích pohlavních orgánů

• Ing. F. Urban, CSc.: Nejvhodnější frekvence plemenných býků z hlediska 
získání optimálního objemu kvalitního spermatu a s přihlédnutím к po­
hlavní aktivitě plemeníků

e Doc. ing. M. Novák, CSc.: Vztah mezi poměrem ředění ejakulátu býků 
červenostrakatého plemene a procentem zabřezlých plemenic

• Doc. ing. N. Mašek, CSc.: Obsah anorganických látek v ejakulátech kanců 
při různé intenzitě a frakčním odběru jejich semene

• Ing. F. Kaplan, CSc.: Příspěvek ke stanovení maximálního denního 
množství ejakulovaných spermií u dospělých kanců

• Ing. V. Veselý, CSc.: Zjednodušená technika umělého osemeňování vče­
lích matek.

Živočišná výroba č. 11 je za Kčs 10,—, celoroční předplatné činí Kčs 120,— 
a můžete si ji předplatit v ÜVTI, Praha 2, Slezská 7.
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M. Nevole PŘÍSPĚVEK К DIAGNOSTICE NOVOTVARŮ 
POHLAVNÍCH ORGÁNŮ SLEPIC 
A PRŮKAZU NUKLEOVÝCH KYSELIN 
V TĚCHTO NOVOTVARECH

Věnováno к uctění nedožitých sedmdesátých narozenin 
akademika V. Jelínka

® Vaječník a vejcovod slepic bývají velmi často postiženy nádorovitým buje­
ním. Přibližně jedna třetina všech novotvarů slepic se vyskytuje právě v těchto 
orgánech, které jsou označovány jako predilekční pro vznik nádorů.

LITERÁRNÍ PŘEHLED

Kast (1955) uvádí, že většinou se v pohlavních orgánech slepic zjišťují 
karcinomy a benigní pojivové nádory, sarkomy a homoiotypické epitelální novo­
tvary se vyskytují zřídka. Kronberger (1962) sdělil, že podle jeho zjiš­
tění je každý pátý novotvar u slepice karcinom ovaria. Předmětem studia po­
mocí histochemických metod byl dosud hlavně komplex leukóz, které vzhledem 
к jejich virovému původu jsou vhodným objektem pro experimenální výzkum. 
Sekiguchi (1961) sledoval množství DNK v normálních a nádorovitých 
buňkách při lymfomatóze kuřat. C i urea a kol. (1963) studovali morfo- 
logické a histochemické změny při experimentální erytroblastóze. Názory o množ­
ství nukleových kyselin v novotvořených buňkách nejsou jednotné. Většina auto­
rů se shoduje v tom, že množství nukleových kyselin v nádorovité tkáni je 
zvýšeno, ale jsou i názory opačné. Kuršakova (1965) doporučuje kom­
plexní výzkum pomocí jak biochemických tak i histochemických metod.

MATERIÁL A METODIKA

Použil jsem poněkud odlišné metodiky při získávání materiálu od většiny 
dosavadních prací, např. К rul a Grézl (1958), Burba (1962) a 
Matzer (1965), které vycházely z pitevních nálezů. Za účelem získání vět­
šího počtu novotvarů, vhodných pro zpracování jemnější histologickou tech­
nikou, jsem vyšetřoval drůbež na porážecí lince v Drůbežářských závodech ve 
V. P. U 4120 vyřazených dvouletých slepic, bílých leghornek, které po­
cházely ze 6 různých zemědělských závodů Jihomoravského kraje, jsem makro­
skopicky diagnostikoval nádorovité bujení pohlavních orgánů. Z těchto změn 
byly na místě, asi do 15 min. po poražení, odebrány vzorky pro histologické 
zpracování a byl proveden stručný popis novotvarů. V případech podezřelých 
z tvorby metastáz byly odebrány vzorky ze všech postižených orgánů. Fixace 
byla provedena 10% formalínem, u vybraných vzorků Carnoyovou fixační
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tekutinou a 10% neutrálním nárazníkovým formalínem. Parafinové řezy byly 
zpracovány běžnou histologickou technikou, barveny hematoxylineosinem, po­
dle Van Giesona a dále byl sledován výskyt nukleových kyselin v buňkách 
novotvořené tkáně. Pro průkaz DNK byla použita Feulgenova reakce barvení 
Schifovým roztokem a pro RNK Brachetova metoda — barvení metyl-zelení 
pyroninem.

VÝSLEDKY A JEJICH ZHODNOCENÍ

Nejčastěji se vyskytujícím novotvarem byl leiomyom. Zjistil jsem jej cel­
kem v 79 případech. Jeho lokalizace byla výhradně v mesosalpinx, zatímco na 
stěně vejcovodu se vyskytl jen ve 3 případech a zpravidla společně s leiyomomem 
v závěsu. Tento benigní blastom byl obvykle kulovitého tvaru růžové barvy, 
velikosti hrášku až slepičího vajíčka. Menší novotvary byly na povrchu hladké 
a tvrdé, větší měly hrbolatý povrch, tmavší barvu a byly bohatě prostoupeny 
krevními cévami. V několika případech byl nalezen novotvar mnohotný, tj. 
několik uzlovitých útvarů v závěsu i ve stěně vejcovodu, někdy se současně na­
cházel leiomyom v mesosalpinx s jiným druhem novotvaru ve stěně vejcovodu 
nebo i v jiném orgánu. Obdobné nálezy uvedli též Feldmann a Olson 
(1952). Histologicky sestává z hladkosvalových buněk uspořádaných do svazků, 
které se mezi sebou různě proplétají. Na podélném řezu mají buňky jádra vře- 
tenovitého tvaru se zaoblenými konci na příčném řezu kulatá. Mitózy se ne­
vyskytují. Dále pozorujeme síť kolagenních vláken a krevní kapiláry. Reakce 
na DNK a RNK byla negativní. V 11 případech jsem u tohoto blastomu 
pozoroval ložiskovitě výraznou buněčnost se zvětšením jader hladkosvalových 
buněk, výraznější barvitelností a změnou tvaru diferencované hladkosvalové 
buňky v buňky polymorfní, málo diferencované, sarkomatózního charakteru. 
Výsledný stav neodpovídá, jak by se dalo předpokládat, leiomyoblastickému 
sarkomu, ale zcela nediferencovanému polymorfocelulárnímu sarkomu. V ob­
lasti maligní degenerace byla reakce na RNK i DNK slabě pozitivní.

Dalším druhem novotvaru ve stěně vejcovodu je lymfosarkom, který jsem 
zjistil ve dvou případech. Makroskopicky byl v jednom případě ve stěně vejco­
vodu pozorován útvar velikosti třešně, bělavé barvy a elastické konsistence. Ve 
druhém případě byl vejcovod srostlý se stěnou břišní a obsahoval četné va­
ječné konglobáty. Histologicky byl vejcovod ve všech vrstvách stěny prostoupen 
uniformními kulatojadernými lymfoblasty s rozrušením základních tkání a di- 
fúzním pronikáním do okolí. V ostatních orgánech nebyly obdobné změny zjiště­
ny. Reakce na RNK i DNK byla silně pozitivní.

Z primárních karcinomů vejcovodů jsem pozoroval ve třech případech ade- 
nokarcinom z bílkotvorných žláz. Makroskopicky vykazoval vejcovod ve dvou 
případech úsekovité cirkulární zesílení stěny dosahující až 1 cm, v jednom pří­
padě uzlovitou změnu se současným nálezem leiomyomu v závěsu vejcovodu. 
Mikroskopicky zjišťujeme zmnožení tubulózních žlázek sliznice a nacházíme je 
ve všech vrstvách stěny vejcovodů, pronikají hladkou svalovinou, místy mají 
kompaktní charakter a místy jsou obdobně uspořádány a vykazují známky se­
krece. V metastázách, které byly zjištěny u všech 3 případů na mesenteriu 
a seróze břišních orgánů v podobě drobných uzlů, je patrné mohutné stroma, 
které obsahuje četná hladosvalové vlákna. Barvení na DN Ka RNK bylo 
v těchto případech silně pozitivní.
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Obr. 2. Lymphosarkoma oviducti. (Barveno HE).

Obr. 1. Leiomyoma sarkomatodes mesosalpinx. (Barveno HE)



Obr. 4. Granulozový nádor ována, Call-Exnerova tělíska. (Barveno HE). 
Mikrofoto: NU, okulár 12,5X, objektiv 25X.



Největší skupinu novotvarů vaječníků bylo 6 adenokarcinomů, z nichž 1 je­
vil výrazný sklon к tvorbě cyst. Makroskopicky byly pozorovány četné cysty 
o průměru kolem 1 cm. U dalších 4 vykazoval vaječník uzlovitou strukturu s oje­
dinělými cystami a celkovým výrazným zvětšením orgánů. Barva světlešedá a 
konsistence tužší. Další novotvar této skupiny představoval makroskopicky bě- 
lavé, velmi křehké uzly, velikosti asi vlašského ořechu vyplňující celou dutinu 
dutinu tělní a hranatě formované. Všechny tyto nádory vytvářely metastázy 
na seróze střev ia tři též ve slezině. Histologicky bylo v 5 případech možno po­
zorovat bujení poměrně vyzrálé epiteliální žlaznaté tkáně, vytvářející místy 
alveoly nepravidelných tvarů, v nichž se jevily známky sekrece. Vazivové stroma 
těchto blastomů bylo výrazné. V posledním případě šlo o nezralý, velmi rychle 
rostoucí adenokarcinom s málo diferencovanými buňkami, kde byly v jádrech 
četné mitózy a s jemným vazivovým stromatem. Místy však i v tomto novo­
tvaru byla tkáň uspořádána v alveolární formace a dokonce j.evila též známky 
sekrece. Reakce na RNK byla silně pozitivní, na DNK slabě pozitivní.

Další zajímavou skupinou blastomů vaječníků je granulovaný nádor ovaria, 
který byl prvně popsán Seifriedem (1925). Makroskopicky nebyl novotvar 
ve vaječníků nijak nápadný, pozoroval jsem jen drobné uzlíkovité změny. Zjistil 
jsem dva takové případy přímo primární folikuly vaječníků. Vytvářela dále epi­
teliální pruhy obdané bohatým vazivovým stromatem a v epiteliálních buňkách 
byly nalezeny folikulání útvary s acidofilním obsahem. Podle Š к o r p i 1 a 
(1950) nejde o pravé folikuly, ale o novotvořenou tkáň s vakuolární degene­
rací buněk. Reakce na NDK a RNK byla silně pozitivní.

Poslední skupinou novotvarů vaječníků byly dva případy primárního lymfo- 
sarkomu. Makroskopicky šlo o květákovitý vaječník a srůst střevních kliček s lo- 
žiskovitými změnami na seróze střev. Histologický obraz je utvářen nezralými 
lymfocyty, které difúzně prostupují rozrušenou tkáň orgánu. Barvení na nukleové 
kyseliny vyznělo shodně s lymfosarkomem vejcovodu.

V počtech zjištěných novotvarů je nápadné velké množství leiomyomů, které 
je možno zdůvodnit tím, že šlo o nosné plemeno šlechtěné na vysokou užitko- 
vost. Reakce na nukleové kyseliny byla negativní u benigních a pozitivní u ma­
ligních nádorů.

Z A VĚR

Bylo vyšetřeno 4120 poražených dvouletých slepic (bílých leghornek) a 
zjištěno celkem 94 primárních novotvarů pohlavních orgánů, tj. 2,28 % Z toho 
postihovalo 84 blastomů salpinx a mezosalpinx a 10 ovarium. Celkem bylo 
68 diagnostikováno jako novotvary benigní a 26 jako maligní, 81 novotvarů 
bylo mesenchymálních a 13 epiteliálních. V práci bylo poukázáno na výrazný 
nález nukleových kyselin v buňkách tkáně zhoubných blastomů slepic.

Došlo dne 27. 6. 1967
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К вопросу диагностики новообразований половых органов кур и доказательства 
нуклеиновых кислот в этих новообразованиях

Исследовано 4120 забитых двухлетних кур — белых леггорнов и установлено в общем 
94 первичных новообразования половых органов, т. е. 2,28%. В том числе 84 бластом пора­
жало салпинкс й мезосалпинкс, и 10 яичник. В общем 68 диагностировано в качестве бениг- 
ных новообразований и 26 в качестве малигных, 81 новообразование было мезенхимальных 
и 13 эпителиальных. Указано на явное установление нуклеиновых кислот в клетках ткани 
злокачественных бластом кур. ,

On the Diagnostics of New Formations of the Sexual Organs of Hens and the Proof 
of Nucleic Acids in these New Formations

Examined were 4.120 killed two-year old white Leghorn hens and a total of 
94 primary new formations of sexual organs were found, i. e. 2.28 per cent. Of these 
84 blastomas affected the salpinx and the mesosalpinx and 10 affected the ovary. 
Altogether 68 were diagnosed as benign formations and 26 as malign formations, 
81 were mesenchymal and 13 were epithelial new formations. Pointed out was the 
distinct finding of nucleic acids in the cells of the tissue of malign blastomas 
of hens.

Beitrag zur Diagnostik von Neubildungen bei den Geschlechtsorganen von Hennen 
und zum Nachweis der Nukleinsäuren in diesen Gebilden

Es wurden insgesamt 4120 geschlachtete zweijährige Hennen der Weißen Leg- 
hornrasse untersucht und 94 primäre Neubildungen der Geschlechtsorgane, d. s. 
2,28 %, festgestellt. Davon entfielen 84 Blastome auf die Salpinx und Mesosalpinx 
und 10 auf das Ovarium. Insgesamt wurden 68 als benigne Neubildungen und 26 als 
maligne Neubildungen diagnostiziert; 81 Neubildungen waren mesenchymale und 13 
epitheliale Neubildungen. Es wird auf einen ausgeprägten Befund von Nukleinsäuren 
in den Zellen der malignen Blastome der Hennen hingewiesen.

Adresa autora:
MVDr. Miloslav Nevole, VŠZ, veter. fakulta, katedra patolog, anatomie a histo­
logie, Brno, Palackého 1-3
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J. Bogdan MORFOLÓGIA CELENŽU V NIEKTORÝCH 
ORGÄNOCH VAKCINOVANÝCH
A REVAKCINOVÁNÝCH PRASIAT KVV
PROTI MORU OŠÍPANÝCH

Věnované к uctěni nedožitých, sedemdesiatych 
narodenin akademika V. Jelinka

И Súčasťou zvyšovania úžitkovosti zvierat je dósledná prevencia, založená 
na používaní moderných očkovacích látok proti jednotlivým nákazam. Neustále 
zavádzanie nových očkovacích látok za změněných podmienok chovu, za ne­
ustálého zavádzania novej technologie do živočišnej výroby, vynucuje a vyty­
čuje si úkol jak před humánnu tak před veterinárnu medicínu úkol študoval 
a poznávat: morfologické základy imunity, ktorá je jedna z následkov buňkového 
mechanizmu adaptácie makroorganizmu к příslušnému antigénu.

literární prehead

Imunomorfologické štúdium je zvlášť nutné u moru ošípaných, u ktorého 
podnikajú sa v najrozličnejších krajinách epizootologicko-klinické štúdia imu- 
nitného procesu za účelom ujasnenia úlohy nosičov virusu, rozboru strát po 
vakcinácii (Dunne 1961, Fuchs 1959), změny virulencie kmeňov moro­
vého virusu (Korn 1964, 1965), perzistencie LV v organizme prasiat, po- 
chádzajúcich od neimúnnych matiek (J u b b 1963), výskytu atypicky prebie- 
hajúcich variant moru jak u prasiat (Schmidt, Bergmann a Wit- 
mann 1965), tak u prasnic (К i t c h e 1 1 1963, Fuchs 1959, Emer­
son 1965). Zdá sa, že riešená problematika nedotýká sa len samotnej očko- 
vacej látky, ale viac otázok imunologickej reaktivity organizmu prasiat za 
fyziologických a patologických podmienok reakcie a otázok patogenézie spomí- 
naného ochorenia, kedze jej zákonitosti platia jak pre otázky infekcie, tak imu­
nity. , . i ■ ■ ' : i I l

Našim cielbm bolo zistenie imunomorfologických zmien u prasiat, ktoré 
bolí vakcinované a revakcinované KVV kmeňom Kozlov, riedeným tak, že kaž­
dému prasaťu bola aplikována dávka 1000 LD 50.

К morfologickému vyšetreniu boli zobraté len tie ošípané, ktoré přežili in- 
fekciu a boli odporazené ako imunně a v deň ukončenia pokusu nejavili pří­
znaky zvýšenej telovej teploty.

MATERIAL A METODIKA

Štúdium čelenžu zakladá sa na morfologickom vyšetření 59 vakcinova- 
ných a 130 revakcinovaných imúnnych prasiat. U každého prasaťa boli orgány 
po odporazení podrobné vyšetřené a odobraté vzorky orgánov na histologické vy- 
šetrenie. Excízie boli fixované v 10% formole a niektoré v Carnoy tekutině.
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Bolí odobraté excízie z miazgových uzlin, sleziny, pečene, plúc, žalúdku, čreva, 
obličiek, nadobličiek, štítnej žlázy, pankreasu, CNS, tonzil a drene kostnej. 
V každom případe bolo indikované prehladné farbenie hematoxylin eozínom 
a v niektorých prípadoch bolo převedené doplňujúce farbenie na nukleové ky­
seliny kombináciou Feulgenovej reakcie s pyroninom Y, farbenie na tuky Su­
danom III. a farbenie fibrinoidu podlá Slinčeka (1964).

I. Prehladná tabulka imunomorfologických nálezov odporazených vakcinovaných 
prasiat KW (kmene A—H) po kontrolnom čelendzie

Pokrač. tab. I na str. 567

Vakcinačne kmene KW. 
Čelenž: kmen Kozlov A в c D E F G H Spolu

Aktivácia cievneho 
mezenchýmu plúc 4 5 4 2 11 7 18 8 59

Aktivácia peribronchiálne- 
ho lymfadenoidného 
tkaniva

4 5 4 2 11 7 15 7 55

Infarkt plúc v štádiu 
orgánizácie 1 1 2

Gangrenózna .
bronchopneumonia — — 1 — 2 — 1 — 4

Cirhóza pečene 1 3 1 5 10

Aktivácia cievneho 
mezenchýmu pečene 4 — 3 — 7 1 16 8 39

Granulomy v pečeni 2 — 3 — 1 1 13 8 28

Askaridóza —

Aktivácia cievneho mezen­
chýmu a ghe CNS 4 5 4 2 6 7 14 8 50

Aktivácia cievneho mezen­
chýmu obličiek 2 — 1 — 2 2 4 — 11

Granulomy v obličkách 1 1

Hyperplázia lymf. 
foílikulov čriev 4 5 4 2 11 7 18 8 59

Hyperplázia lymf. 
foílikulov žaludku 2 3 1 6

Krvácaniny na epiglotis — 3 3 — 4 — — 6 16

Výrazná hemoragická 
diatéza — —

566 VETERINÁRNÍ MEDICÍNA - 1967



Dokončení tab. I.

Vakcinačné kmene KW 
Čelenž: kmen Kozlov A В C D E F G H Spolu

Adhezívny zápal seróz — 1 — — 3 — 1 — 5

Chronické bronchopneu- 
mónie 3 3 2 2 5 2 4 3 24

Chronické gastroente- 
ritidy 2 3 1 6

Ikterus 1 1

Tonsilárna hyperplázia 4 5 4 2 11 4 18 8 56

Hyperplázia köry miazg. 
uzlin 4 5 4 2 11 7 18 8 59

Hyperplázia drcne miazg. 
uzlin 4 5 4 2 11 7 15 5 53

Lož. nekrózy v tonzilách 1 1 1 1 1 3 8

Lož. nekrózy v miazg. 
uzlinách 1 — — — — 1 — — 2

Nekróza lymf. follikulov 
čreva 1 1 2 1 5

Jazvy v slezine 1 3 11 15

Metaplázia bielej pulpy 4 5 4 2 11 7 18 8 59

Výrazné periarteriolárne 
zhluky buniek v slezine 3 3 1 2 6 3 10 6 34

Follikulárna hyperplázia 1 6 3 10

Pulpózna hyperplázia 3 4 4 2 5 7 6 3 34

Počet vyšetřených 
prasiat 4 5 4 2 11 7 18 8 59

Bližšia metodika pokusu, z ktorého pochádzajú imúnne ošípané je uve­
dená v kolektívnej práci autorov Bergman a kol. (1963) a Snížek — Ší­
ma (1966).

DOSIAHNUTÉ VÝSLEDKY A DISKUSIA

Výsledky makroskopického vyšetřeme prasiat po odporazení a histologic- 
kom vyšetření sú zachytené v dvoch prehladných tabulkách u vakcinovaných 
(tabulka I) a revakcinovaných prasiat (tabulka II).

Histomorfologickým vyšetřením orgánov imúnnych prasiat po čeledžu
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zistené hyperplastické a metaplastické procesy nielen v orgánoch imunogenézie, 
ale aj v tonzilách, lymfatických follikuloch žaludku a čreva a v intramurálnom 
lymfoidnom tkanive parenchymatóznych orgánov. Ak zrovnáme zistené údaje 
po stránke topografickej lokalizácie s údajmi Robertsona a kol. (1965), 
zhodujú sa s ich výsledkami lokalizácie antigen protilátkového komplexu a moru 
ošípaných. Čelenž po vakcinácii možno považoval za druhotnú odpověď or­
ganizmu (U h r 1965), kým čelenž po revakcinácii za terciárnu odpověď

II. Prehladná tabulka imunomorfologických nálezov odporazených revakcinovaných 
prasait KW (kmene A—H) po kontrolnom čelenzu

Pokrač. tab. II na str. 569

Vakcinačné kmene KW. 
Čelenž kmen Kozlov A в C D E F G H Spolu

Gangrenózna 
bronchopneumonia — 2 1 — 1 1 3 8

Aktivácia cievneho 
mezenchýmu plůc 15 19 10 12 18 20 20 16 130

Aktivácia peribronchiálne- 
ho lymfoidného tkaniva 15 19 10 12 18 20 20 16 130

Infarkt plúc v stádiu 
organizácie 1 2 2 5

Cirhóza pečene 2 1 1 1 1 5 11

Aktivácia cievneho 
mezenchýmu pečene 10 3 5 9 5 6 16 16 70

Granulómy v pečeni 7 1 2 8 1 4 14 12 49

Askaridóza 1 1

Aktivácia cievneho mezen- 
chymu a glie CNS 10 12 8 10 15 5 9 11 80

Aktivácia cievneho mezen­
chýmu obličiek 5 — 1 6 9 1 7 3 32

Granulómy v obličkách 1 1 2

Hyperplázia lymf. 
follikulov ciev 15 19 10 12 18 20 20 16 130

Hyperplázia lymf. 
follikulov žaludku 4 5 9

Krvácaniny na epiglotis — 3 6 — 8 — — 9 26

Výrazná hemoragická 
diatéza 1 1
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Dokončení tab. II.

Vakcinačné kmene KW 
Čelenž: kmen Kozlov A В C D E F G H Spolu

Adhezívny zápal seróz — — 1 — 1 1 — 3 6

Chronické bronchopneu- 
mónie 9 8 2 3 4 5 4 5 40

Chronické gastroente- 
ritídy 4 5 9

Ikterus —

Tonzilárna hyperplázia 15 19 10 12 18 20 20 16 130

Hyperplázia kóry miazg. 
uzlin 13 18 10 12 17 19 20 16 125

Hyperplázia drene miazg. 
uzlin 13 18 10 12 17 19 20 16 125

Lož. nekrózy v miazgo- 
vých uzlinách 2 1 — — 1 1 — 5

Lož. nekrózy v tonzilách 3 3 3 2 4 1 — 17

Nekróza lymf. follikulov 
čreva — 1 3 — 5 9

Jazvy v slezine 1 3 4 1 4 1 14 3 31

Metaplázia bielej pulpy 15 19 10 12 18 10 20 — 104

Výrazné periarteriolárne 
zhluky buniek v slezine 12 10 8 9 12 16 12 14 93

Follikulárna hyperplázia 
sleziny 1 — 1 3 1 2 20 7 35

Pulpózna hyperplázia 
sleziny 12 12 4 6 7 18 1 6 66

Počet vyšetřených 
prasiat 15 19 10 12 18 20 20 16 130

a nutno je ich posudzovať oddelene. Možno předpokládat, že nájdené hyper- 
plastické procesy představuji! druhotní! alebo terciárnu odpověď organizmu na 
vpravený antigen.

Plazmoblastické reakcie, dosahujúce vrchol na 4—7 deň pri primárnej 
a 1 — 3 deň pri sekundárnej imunologickej odpovědi (Lebedev 1965), boli 
nachádzané len zriedkavo a okrsky hyperplázie představovali zváčša lymfo- 
histiocytárne infiltráty s ojedinělými plazmatickými buňkami. Podia Lebe­
deva (1965) maximálny vzostup zrelých plazmatických buniek spadá do ob-
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dobia 4 — 14 dni u primárnej odpovědi, kým u druhotné] do obdobia 3 — 5 dni 
po imunizácii. Pokles plazmatických buniek je zaznamenaný po 14 — 22 dňoch. 
Z uvedeného rozboru možno usudzovať, že nájdené imunomorfologické změny 
sú produktem druhotnej alebo terciárnej odpovede makroorganizmu na vpra­
vený plné virulentný virus, i ked niektorí autoři nachádzali plazmatické buňky 
aj na 60 deň po imunizácii (R у ž ко v a Mamajeva 1965).

Převážná váčšina autorov považuje hyperplastické reakcie pri imunitných 
procesech za morfologický symptom dobré vytvorenej imunity (Gindin 1958, 
Toškow 1966, Archipov 1955, Rapoport 1957, 1958). Avšak aj 
tento příznak ustupuje pozdejšie do pozadia a orgány vracajú sa к normálu 
(To š к o v 1966), čo bolo v našich případech pozorované u mnohých prasiat.

Ak zrovnáme túto hyperpláziu po čeležu vakcinovaných kusov s vak- 
cinačnou dávkou, béla táto výraznejšia u prasiat, ktorým bola podaná váčšia 
dávka. Ešte výraznejšie bola u čelenžu revakcinovaných prasiat, co rozšiřuje 
a doplňuje poznatky autorov Bergmann a kol. (1963) a Snížek — Ší­
ma (1966), najmá kapitolu o význame revakcinácie a závislosti medzi vakci- 
načnou dávkou a stupňom imunity.

Dystrofických a nekrobiotických procesov ubúdalo v závislosti od vakci- 
načnej dávky. Ešte zriedkavejšie boli tieto v skupině imúnnych revakcinovaných 
prasiat po prevedenom čelenžu.

U prasiat, u kterých bola zistená před očkováním zvýšená tělová teplota, 
boli pozorované značné odchýlky od imunitných reakcií jak klinického tak 
patomorfologického charakteru. Pri odporazení takýchto zvierat boli nachádzané 
aj gangrenózne bronchopneumónie a cirhózy, i ked tieto zvačša uhynuli čo- 
skoro po čelenžu u vakcinovaných připadne revakcinovaných prasiat.

Častými nálezmi u imúnnych prasiat boli postvakcinačné granulomy a 
jazvy, které boli častejšie pri čelenžu v skupině 1 revakcinovaných imúnnych 
prasiat. ■

ZAVER

Boli študované imunomorfologické změny v razných orgánoch 189 imún­
nych prasiat vakcinovaných (59) a revakcinovaných (130) KW proti moru oší- 
paných (kmeňami A —H) po čelenžu, prevedenom do 3 mesiacov a 28dennom 
pozorovaní. Podstatu imunomorfologických zmien po čeledžu vytvárajú proli- 
feratívne hyperplastické a metaplastické procesy v tělových miazgových uzli­
nách, slezine, kostnej dřeni a v retikulohistiocytárnom systéme parenchyma- 
tóznych orgánov.

V morfologickom obraze dominuje. hyperplázia lymfoidného tkaniva, akti- 
vácia cievneho mezenchýmu, regenerativně a reparabilné procesy a chýbajú cir­
kulačně poruchy a regresívne procesy.

Častými nálezmi boli granulomatózne a jazvovité procesy v slezine, pečeni, 
zriedkavo v obličkách a plúcach.

Bližšie imunomorfologické hodnoty sú zachytené v tabulke I а II.
Došlo dňa 27. 6. 1967
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following vaccination with attenuated hog cholera vaccines. = „JAVMA“ 138, 6, 
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mental production of malformations and other abnormalities in fetal pigs by means 
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Über Virulenzveränderungen des Schweinepestvirus während des Infektionsablau­
fes 1. Mitt.: Virulenz in der Zeit bis zum kritischen Höhepunkt der Erkrankung. = 
„Zentralblatt für Veterinärmedizin“, 12, 2, 1965 : 117-133. — 14. KORN G., SCHUL­
TE F.: Untersuchungen über eine atypische Schweinepestinfektion in einem Zucht­
bestand, hervorgerufen durch einen lapinisierten Stamm des Schweinespestvirus. = 
„Monatsh. Tierhk.“ 14, 5, 1962 : 127-133. — 15. KORN G.: The pathogenesis of swine 
fever as an immunopathological process in the allergic sense with evidence of si­
milar relationships in African swine fever, equine infectious anaemia and bovine 
mucosal disease. = „Zentralbl. Vet. Med.“ 113, 1964:379-392. — 16. KORN G.: Über 
sensibilisierte Wirksamkeit sehr schwach virulenten nicht immunisierenden Schwei­
nepestvirus sowie einer hochgradigen Virulenzsteigerung durch den sensibilisierten 
Organismus. = „Zentralbl. Vet. Med.“, 11 B, 1964 : 119-134. — 17. KORN G.: Histo­
logische Untersuchungen über initiale Lungenveränderungen bei Schweinepest nach 
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zanih i revakcinizanih kristalviolet vakcinom KVV. = „Vet. glasnik“ 3, 1965 : 189­
196. — 32. TRUMlC P.: Uticaj alergičnoj stanja na proměnlivost virusa svinské 
kuge. = „Vet. glasnik“ 3, 1965 : 219-229. — 33. UHR J. W.: The cellular basis of an­
tibody formation. The inflammatory process. = „Akad. press. New York - London“ 
1965 : 763-789.

Морфология провокации в некоторых органах вакцинированных и повторно 
вакцинированных свиней KVV против чумы свиней

Проведено изучение иммуноморфологического изменения в разных органах 189 иммун­
ных свиней, вакцинированных (59) и повторно вакцинированных (130) KVV против чумы 
свиней (штаммами А-Н) после провокации, проведенной после 3 месяцев и 28 суточного 
наблюдения. Сущность иммуноморфологических изменений после провокации образуют про­
лиферативные гиперпластические и метапластические процессы в лимфатических узлах тела, 
в селезенке, костном мозге и в ретикулогистиоцитарной системе паренхиматозных органов.

В морфологической картине доминирует гиперплазия лимфоидной ткани, активирование 
мезенхимы сосудов, регенеративные и репарабильные процессы и отсутствуют циркуляцион­
ные нарушения и регрессивные процессы.

Часто были установлены грануломатозные и язвенные процессы в селезенке, печени, 
редко в почках и легких.

Более подробные иммуноморфологические величины показаны в таблицах №№ I и II.

The Morphology of the Challenge in Certain Organs of Pigs Vaccinated 
and Revaccinated with KVV against Hog Cholera

Investigated were the immunomorphological changes in different organs of 189 
immune pigs vaccinated (59) and revaccinated (130) with KVV against hog cholera 
(with the A—H strains) after a challenge carried out after 3 months and 28 days’ 
observation. The substance of the immunomorphological changes after the challenge 
consists of proliferous hyperplastic and metaplastic processes in the lymphatic nodes 
of the body, in the spleen, in the bone marrow, and in the reticulohistiocytary 
system of the parenchymatous organs.

In the morphological picture predominate hyperplasia of the lymphoid tissue, 
activation of the vascular mesenchyma, regenerative and reparable processes, whe­
reas circulation disturbances and regressive processes are absent.

Frequent findings were granulomatous and cicatrical processes in the spleen, 
in the liver, and rarely in the kidneys and lungs.

More detailed immunomorphological values are compiled in tables I and II.

Morphologie des Challenge in einigen Organen der mit KVV gegen Schweinepest 
vakzinierten und revakzinierten Schweine

Es wurden die immunomorphologischen Veränderungen in verschiedenen Or­
ganen von 189 mit KVV (Stämme A—H) vakzinierten (59) und revakzinierten (130) 
immunen Schweinen nach dem nach 3 Monaten und 28 Tagen der Beobachtung 
durchgeführten Challenge studiert. Das Wesen der immunomorphologischen Ver­
änderungen nach dem Challenge bilden proliferative, hyper- und metaplastische 
Prozesse in den Lymphdrüsen, der Milz, dem Knochenmark und im retikulo-histio- 
zytärem System der parenchymatösen Organe.

Im morphologischen Bild dominieren Hypoplasie des Lymphoidgewebes, Akti­
vierung des Vaskularmesenchyms sowie regenerative und reparabile Prozesse und 
es fehlen Zirkulationsstörungen und regressive Prozesse.

öfters wurden granulomatöse und narbige Prozesse in der Milz, der Leber, 
seltener in den Nieren und der Lunge festgestellt.

Nähere immunomorphologische Angaben sind in den Tabellen I und II erfaßt.

Adresa autora:
MVDr. Jozef Bogdan, VŠP, veter. fakulta, Košice, Komenského 71
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M. Lebeda
A. Buš

ACIDOBAZICKÝ STAV ROZDÍLNĚ
KRMENÝCH TELAT, ZJIŠŤOVANÝ
ASTRUPOVOU METODOU
Věnováno к uctění nedožitých sedmdesátých narozenin 
akademika V. Jelínka

H Od r. 1963 sledujeme acidobazický stav v krvi dospělého skotu i telat 
v podmínkách různých typů výživy.

Zjistili jsme, že rozdílná mléčná výživa telat, představovaná zkrácenou vý­
živou plnotučným mlékem a výživou acidofilně zkvašeným egalizovaným mlé­
kem, stejně jako pozdější náhrada řepy kukuřičnou siláží nemá podstatný vliv 
na dynamiku nárazníkové kapacity a pH krve a plazmy. Přitom se potvrdila 
i naše dřívější zjištění, že nárazníková kapacita krve a plazmy je v prvých 
týdnech života značně labilní (Buš, Lebeda 1967). Ke zjištění vývoje 
acidobazického stavu (AB stavu) v krvi telat jsme provedli další pokus na te­
latech červenostrakatého plemene.

METODIKA

Do pokusu bylo zařazeno 12 telat červenostrakatého plemene, z nichž jedna 
polovina (skupina A) byla napájena po dobu jednoho měsíce plnotučným mlékem, 
pak odstředěným mlékem a postupně převáděna na zkrmování objemných krmiv. 
Druhá polovina (skupina B) byla krmena polosyntetickou dietou podle Holuba 
a Filky. Průměrné stáří telat na začátku pokusu bylo 4 (±1) dny. Hodnoty acido­
bazického stavu byly sledovány do 15. týdne stáři s výjimkou pH, které bylo sledo­
váno do stáří 26 týdnů. Ke stanovení AB stavu v krvi telat bylo použito metody 
popsané Astrupem (Astrup a kol. 1960, Siggaard Andersen a kol. 
1960b). Standardní odchylka metody je 0,003 pro aktuální pH a 0,004 pro „ekvilibro- 
vané“ pH krve (Siggaard Andersen a kol. 1960b). Všechna základní měření 
byla prováděna u každého vzorku krve dvakrát. Standardní bikarbonát v meq/1 
plazmy a pCOž v mm Hg v krvi byl vypočten s pomocí nomogramu (Siggaard 
Andersen a kol. 1960a).

VÝSLEDKY

Výsledky ve svých průměrných hodnotách jsou zachyceny v grafech na 
obr. 1 — 3. Aktuální reakce krve jevila značnou labilitu v prvých týdnech ži­
vota. kolísání hodnot pH krve u obou skupin telat bylo namnoze signifi­
kantní. Dynamika hodnot pH krve, které je řídícím faktorem AB stavu, je 
u obou skupin v podstatě stejná, jak je patrno z grafu 1. V prvním, sedmém, 
jedenáctém a třináctém týdnu stáří telat jsme zjistili významné kvantitativní 
rozdíly pCOz mezi oběma skupinami. Ve všech případech byly zjištěny nižší 
hodnoty рСОг u telat skupiny B, tj. u telat krmených polosyntetickou dietou. 
Významně nižší hodnoty standardního bikarbonátu u telat skupiny В byly 
zjištěny v 7., 9., 10. a 12. týdnu stáří.
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U obou skupin telat byla zjištěna kladná korelace středního stupně mezi 
pH krve a standardním bikarbonátem (rA = +0,43, P = 0,05; rB = +0,56, 
P = 0,02). Mezi pH krve а рСОг v krvi jsme u obou skupin telat zjistili ne­
gativní korelaci, u skupiny A statisticky významnou (r = —0,46, P = 0,05), 
u skupiny В statisticky nevýznamnou (r = —0,34, P = 0,1).

pH

Graf 1. Dynamika průměrných hodnot pH krve u skupiny A (plná čára) a u skupiny 
В (přerušovaná čára). Abscisa stáří telat v týdnech. Signifikantní rozdíly mezi sku­
pinami jsou vyznačeny tučnými body.

DISKUSE

Na základě uvedených výsledků soudíme, že polosyntetická dieta je spo­
jena s vyšší produkcí fixních kyselin v průběhu metabolismu. Tyto kyseliny 
jsou neutralizovány anionty bikarbonátů a aktuální reakce krve je udržována 
též rychlým odstraňováním СОз plícemi. V důsledku toho se projevuje snížení 
hladiny standardního bikarbonátů а рСОг v krvi u skupiny telat krmených 
polosyntetickou dietou. Tento předpoklad bude možno prokázat až po rozboru 
hladin organických kyselin v krvi telat obou skupin.

SOUHRN

Astrupovou metodou bylo sledováno pH, рСОг a standardní bikar- 
bonát v krvi u dvou šestičlenných rozdílně krmených skupin telat červenostra- 
katého plemene, zařazených do pokusu v průměrném stáří 4 dnů. Standardní 
bikarbonát а рСОг jsme sledovali do 15 týdnů, pH do 26 týdnů stáří sledo­
vaných telat.

Graf 2. Dynamika prů­
měrných hodnot рСОг 
mm Hg v krvi u skupi­
ny A a B. Ordináta 
рСОг v mm Hg. Jinak 
označení stejné jako na 
grafu 1.
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Graf 3. Dynamika prů­
měrných hodnot stan- 30 - 
dartního bikarbonátu 
v plazmě u skupiny A 
a B. Ordináta hodnoty 
standartního bikarboná- 25 * 
tu v meq/1 plazmy. 
Ostatní označení stejné 
jako na grafu 1.

M i i___ i____i
12 15

V souhlase s dřívějšími zjištěními bylo naším pokusem prokázáno, že acido- 
bazický stav organismu telat v prvých týdnech života je značně labilní, a to 
až do té míry, že mnohdy dochází ke statisticky významnému kolísání pH krve.

V souvislosti s nižší hladinou standardního bikarbonátu v plazmě a niž­
ším рСОг v krvi u skupiny telat krmených polosyntetickou dietou je vysloven 
předpoklad, že tato dieta je spojena s vyšší produkcí fixních kyselin.

Při sledování acidobazického stavu u velkých hospodářských zvířat bylo 
v ČSSR poprvé použito Astrupovy metody, které se zatím používalo především 
u člověka a jen výjimečně u laboratorních zvířat. Rovněž v zahraničí se s uži­
tím této meody u hospodářských zvířat získávají teprve první zkušenosti.

Došlo dne 27. 6. 1967
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Кислотно-щелочное состояние различно кормленных телят, устанавливаемое 
по методу Аструпа

По методу Аструпа исследовали pH, рСОг и стандартный бикарбонат в крови у двух 
шестичленных, различно кормленных групп телят красно-пестрой породы, включенных в опыт 
в среднем возрасте 4 суток. Стандартный бикарбонат и рСОг исследовали до 15 недель 
возраста, pH до 26 недель возраста телят.

В соответствии с прежними установлениями доказано, что кислотно-щелочное состояние 
организма телят в первые недели жизни весьма изменчиво, причем до той степени, что 
часто имеет место статистически значимое колебание pH крови.

В связи с понижением уровня стандартного бикарбоната в плазме и понижение рСО2 
в крови у группы телят, кормленных полусинтетической диетой, высказывается предположе­
ние, что диета связана с повышенной продукцией связанных кислот.

При исследовании кислотно-щелочного состояния у крупных хозяйственных животных 
в ЧССР| впервые применили метод Аструпа, который пока применяли преимущественно у че­
ловека и в виде исключения у лабораторных животных. Также за рубежом применение этого 
метода у хозяйственных животных проходит пока только в порядке первых опытов.
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The Acid-Base Status of Differently Fed Calves Ascertained by Means 
of Astrup’s Method

Astrup’s method was applied in the investigation of the pH, pCO2, and of 
standard bicarbonate in the blood of two differently fed six-member groups of 
calves of the red-spotted breed included in the experiment at an average age of 
4 days. The standard bicarbonate and the рСОг were examined up to the age of 
15 weeks, and pH up to the age of 26 weeks of the calves.

In conformity with earlier findings it was proved that the acid-base status of 
the organism of calves in the first weeks of life is considerably labile, and that to 
such an extent that there frequently occurs a statistically significant fluctuation of 
pH in the blood.

In connection with the lower level of standard bicarbonate in the plasm and 
with the lower рСОг in the blood of the group of calves fed a semisynthetic diet 
the assumption has been voiced that this diet is connected with a higher production 
of fixed acids. .

In the investigation of the acid-base status of large farm animals in Czecho­
slovakia first application was carried out of Astrup’s method, which hitherto has 
been applied above all to people and, exceptionally, to laboratory animals. Also 
abroad first experience is being obtained with the application of this method to 
farm animals.

Adresa autorů:
Prof. MVDr. Milan Lebeda, CSc., MVDr. Augustin Buš, VSZ, veter. fakulta, 
katedra patologické fyziologie, Brno, Palackého 1-3

• Sbírka praktických návodů pro plemenářskou praxi

Nakladatelství S. Hirzel Verlag Leipzig nám poslalo plemenářskou pří­
ručku „Zuchthygienisches Laboratorium“, která není uspořádána ve formu 
normální vázané knihy, ale pozůstává z volných vyměnitelných a doplnitelných 
listů, uložených v kroužkovém pořadači formátu 14.7X21.5 cm. Sbírka je sou­
borem osvědčených vyšetřovacích metod potřebných pro plemenářskou praxí 
(inseminace, zkouška gravidity, hormony, aborty, vyšetření pohlavních orgánů 
atp.) a vznikla z popudu veterinárního odboru Německé akademie zeměděl­
ských věd, stejně jako podobná sbírka před tím vyšlá „Arbeitsmetoden Klini­
sches Laboratorium“. Příručka je rozdělena na 12 hlavních oborů s dalšími 
podskupinami, každý návod je na zvláštním listě, na němž je uveden nejprve 
princip navrhované metodiky, předmět vyšetřování, potřebné reagence a pří­
stroje, provedení a zhodnocení zkoušky, odkaz na nejnovější literaturu, z níž je 
metodika odvozena a datum podepsání návodu к tisku. Pořadačové uspořádání 
látky umožňuje doplňování příručky nejnovějšími poznatky a doplňky z vlastní 
praxe. Nakladatelství slibuje vydávat čas od času tištěné doplňky, pokud by 
se v dané oblasti objevily novější základní metody. Příručku zpracoval ko­
lektiv autorů pod vedením profesora MVDr. W. Rommela, vedoucího oddělení 
plemenitby ambulatorní a porodní kliniky univerzity Karla Marxe v Lipsku. 
Kniha byla podepsána к tisku v lednu 1965. Stojí 27.55 Mk. red.
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A. Buš NĚKTERÉ HODNOTY ACIDOBAZICKÉHO 
STAVU A KREVNÍCH PLYNŮ V KRVI 
KŮRA DOMÁCÍHO, ZJIŠTĚNÉ 
ASTRUPOVOU METODOU

Věnováno к uctění nedožitých, sedmdesátých narozenin 
akademika V. Jelínka

■ Posouzení acidobazického stavu organismu má značný význam pro pre­
venci a terapii řady chorob a může přispět při správné interpretaci i к objasnění 
patogeneze některých nemocí. Z tohoto posledního hlediska jsme na katedře 
patologické fyziologie veterinární fakulty VŠZ v Brně použili stanovení acido­
bazického stavu (AB stavu) v krvi, včetně stanovení pO2 při experimentálním 
zkoumání patogenezy cholery drůbeže (Ivanov 1966) Tato práce vyplynula 
z praktické potřeby znalosti fyziologických hodnot AB stavu u kúra domácího 
pro srovnání s hodnotami zjišťovanými v různých klinických stadiích průběhu 
cholery drůbeže.

LITERÁRNÍ PŘEHLED

Starší metody stanovení nárazníkové kapacity krve — metody volumetrické, 
manometrické, titrační s barevným indikátorem, potenciometrické titrace, po­
případě i doplněné stanovením aktuální reakce (pH) krve — dávají obraz o ná­
razníkové kapacitě krve, popřípadě její aktuální reakci, ale není možno na zá­
kladě hodnot získaných některou z těchto metod rozlišit poruchy rázu respi- 
račního nebo metabolického. К určení typu respirační nebo metabolické poruchy 
je nutná znalost nejméně tří faktorů: pH, pCO2 a hladiny bikarbonátů. Úroveň 
pCO2 dává obraz o stavu výměny plynů a hladina bikarbonátů o stavu ne- 
respiračních složek acidobazického metabolismu (Bach 1963); pH pak uka­
zuje polohu AB stavu. Mezi těmito třemi faktory existují složité vztahy, které 
však lze vyjádřit rovnicí Henderson—Hasselbalchovou

pH = pK + log pCO2 X 0,03 
НСОз

Novější metody stanovení AB stavu vycházejí z této rovnice a používají 
změření dvou veličin a výpočtu třetí. Například přímé změření pCO2 pomocí 
elektrody (Jensen 1963) a stanovení pH krve na pH-metru.

V současné době nej dokonalejší metodou pro stanovení AB stavu v krvi 
je metoda popsána Astrupem a kol. (I960). V době kratší 10 min. určí 
aktuální pH krve, aktuální pCO2 v krvi, přebytek nebo nedostatek bází v krvi, 
nárazové báze v krvi, standardní bikarbonát, aktuální bikarbonát a celkový CO2 
v plazmě. Znalost uvedených ukazatelů AB stavu dává možnost přesně stanovit, 
o který typ poruchy AB stavu jde, a podle toho usuzovat na patogenezu po­
ruchy a usměrňovat terapii.
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METODIKA

Ke zjištění fyziologických hodnot AB stavu kúra domácího bylo použito 
12 kuřat, kříženců plemen Hampshire a Cornish starých 3 měsíce, bez zřetel­
ných znaků pohlavního dimorfismu, a 12 slepic starých 1 rok, plemene Leg­
horn. Venózní krev byla odebírána z vena subcutanea ulnaris do injekční stří­
kačky propláchnuté heparinem. U slepic byla ještě odebírána krev z hře­
bínku do heparinizovaných skleněných kapilár (Siggaard Andersen a 
kol. 1960b). Stanovení bylo prováděno na Astrupově přístroji se standardní od­
chylkou 0,003 pro aktuální pH krve a 0,004 pro „ekvilibrované“ pH krve 
(Siggaard Andersen a kol. 1960b). Všechna základní měření byla 
u každého vzorku krve provedena dvakrát. Výpočet jednotlivých ukazatelů 
AB stavu byl prováděn na nomogramu (Siggaard Andersen, Engel 
1960a), měření pOz v krvi bylo prováděno pomocí Clarkovy elektrody (Jen­
sen 1963).

VÝSLEDKY

Vyšetřením krve slepic a kuřat Astrupovou metodou byly zjištěny prů­
měrné hodnoty AB stavu, jak je uvádíme v tab. I.

Z tabulky je patrno, že nejvyšší hodnoty pH, přebytku popř. nedostatku 
bází, nárazníkových bází, standardního bikarbonátu, aktuálního bikarbonátu 
a celkového COz byly zjištěny v kapilární krvi slepic, nižší hodnoty ve ve­
nózní krvi slepic a nejnižší hodnoty ve venózní krvi kuřat.

I. Hodnoty acidobazického stavu u kúra domácího

DISKUSE
Kyselejší aktuální reakce a nižší hodnoty faktorů odrážejících nárazníkovou 

kapacitu krve kuřat potvrzují nálezy Lebedy a S u г у n к a (1963), kteří zjistili 
u kuřat rovněž menší nárazníkovou kapacitu krve než u dospělých slepic. Též mlá-

KUŘATA SLEPICE

venózní krev venózní krev kapilární krev

Aktuální pH 7,351 (± 0,047) 7,390 (± 0,053) 7,521 (± 0,100)

Aktuální pCO2 mm Hg 35,1 (± 4,16) 34,6 (± 6,56) 27,0 (± 3,99)

Přebytek bází meq/1 krve - 5,1 (± 3,15) -3,4 (± 8,75) + 0,5 (± 6,54)

Nárazníkové báze 
meq/1 krve 42,9 (± 2,78) 43,2 (± 6,18) 46,5 (± 9,45)

Standardní bikarbonát 
meq/1 plazmy 19,2 (± 2,38) 21,2 (± 3,48) 24,4 (± 5,95)

Aktuální bikarbonát 
meq/1 plazmy 19,1 (± 2,29) 20,3 (± 6,04) 21,9 (± 5,45)

Celkový CO2 meq/1 
plazmy 20,2 (± 2,43) 21,3 (± 6,04) 22,75 (± 5,5)

Parciální tlak O2 mm Hg 57,1 (± 5,29) 48,4 (± 1,64) —
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data savců mají menší nárazníkovou kapacitu krve než dospělí (Azimov a kol. 
1958). Kyselejší aktuální reakce a nižší hodnoty metabolických a smíšených faktorů 
venózní krve slepic, oproti krvi kapilární, souvisejí s přítomností většího množství 
kyselých metabolitů a vyšším рСОг ve venózní krvi. Rozdíly mezi hodnotami pH, 
рСОг a standardního bikarbonátu v kapilární a venózní krvi slepic jsou statisticky 
významné.

Graf 1. Změny pH, pCO2 a přebytků event, nedostatků bází v krvi v průběhu expe­
rimentálně vyvolané cholery drůbeže u kuřete starého 3 měsíce, křížence (Hamps­
hire a Cornish). Na ose yi stupně pH, уг рСОг v mm Hg, уз přebytek (nedostatek) 
bází v meq/1 krve. Změny pH vyznačeny čárkovanou čarou, změny рСОг tečkova­
nou čarou, změny přebytku (Nedostatku) bází plnou čarou. Na ose x hodiny od pro­
vedení infekce. O = hodnoty před infekcí.

Zjištěné hodnoty aktuálního pH u kúra domácího lze dosti těžko konfrontovat 
s literárními údaji, neboť i když např. Dukes (1947) uvádí pH krve kúra domácího 
7,56 a Kudrjavcev (1952) uvádí pH 7,40—7,44, není jasné, zda je uváděno pH 
krve venózní nebo kapilární či arteriální. Ve venózní krvi kuřat jsme zjistili pCQz 
35,1 mm Hg, tj. hodnotu nižší než 45,0 mm Hg (S t u г к i e 1954). Avšak v souhlase 
se známým faktem, že O2 má vytěsňující vliv na CO2 a naopak, jsme zjistili vyšší 
рОг 57,1 mm Hg oproti 50 mm Hg podle S t u г к i e (1954).

Možnost použití Astrupovy metody při zkoumání patogeneze nemocí, stanovení 
a sledování pH, respiračních a metabolických faktorů AB stavu ukazuje případ zná­
zorněný na grafu. Ilustrativní případ poruch AB stavu je vybrán ze souboru kuřat, 
u nichž byla experimentálně vyvolána cholera drůbeže (Ivanov 1966).

Z grafu je zřejmé, že 6 hodin po infekci kmenem Pasteurella multocida došlo 
u kuřete к metabolické a respirační acidóze. pH klesá, zvětšuje se nedostatek bází 
a zvyšuje se рСОг v krvi. Po 24 hodinách pH již výrazně neklesá; metabolická aci- 
dóza se kompenzuje snížením рСОг. Po 48 hodinách (5 min. před exiltem) stav uka­
zuje na odumírání životních funkcí. V krvi je velké množství kyselých metabolitů 
(nedostatek bází větší než —22), v důsledku toho je pH krve velmi nízké (6,935) 
a současně klesá i рСОг v krvi v důsledku nedostatku O2 způsobeného insuficiencí 
dechovou a oběhovou.

SOUHRN

Astrupovou metodou bylo provedeno stanovení acidobazického stavu ve ve­
nózní krvi 12 kuřat (kříženci Hampshire a Cornish) a ve venózní a kapi­
lární krvi 12 slepic (Leghorn). Stanovení рОг bylo provedeno pomocí Clar-
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kovy elektrody. Nejvyšší hodnoty pH krve a metabolických faktorů acido- 
bazického stavu byly zjištěny v kapilární krvi slepic, nižší hodnoty ve venózní 
krvi slepic a nejnižší ve venózní krvi kuřat. Zjištěné hodnoty jsou diskutovány 
a srovnány s údaji uváděnými v literatuře. Je uveden ilustrativní případ po­
užití Astrupovy metody stanovení acidobazického stavu v krvi při zkoumání 
patogenezy experimentálně vyvolané cholery drůbeže.

Došlo dne 27. 6. 1967
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Некоторые величины кислотно-щелочного состояния и газов крови
в крови домашней курицы, установленные по методу Аструпа

По методу Аструпа провоили установление кислотно-щелочного состояния с венозной 
крови 12 цыплят (гибриды Гемпшир и Корниш) и в венозной и капиллярной крови 12 кур 
(Леггорн). Установление рОг проводилось с помощью электрода Кларка. Самые высокие 
величины pH крови и метаболических факторов кислотно-щелочного состояния установлены 
в капиллярной крови кур, более низкие величины в венозной крови кур и самые низкие 
в венозной крови цыплят. Установленные величины обсуждаются и сравниваются с данными, 
приводимыми в литературе.

Приводится иллюстративный случай применения метода Аструпа по определению кис­
лотно-щелочного состояния в крови дри испытании патогенеза экспериментально вызванной 
куриной холеры.

Some values of the Acid-Base Status and of the Blood Gases in the Blood
of Domestic Fowl Ascertained by Means of Astrup Method

Astrup method was applied for the determination of the acid-base status in 
the venous blood of 12 chickens (crossbreds Hampshire X Cornish) and in the venous 
and capillary blood of 12 hens (Leghorns). Determination of рОг was carried out by 
means of Clark electrode. The highest values of blood pH and of metabolic factors 
of the acid-base status were found in the capillary blood of hens, lower values were 
found in the venous blood of hens, and the lowest in the venous blood of chickens. 
The ascertained values are being discussed and compared with the data published 
in the literature.

Mentioned is an illustrative case of the application of Astrup method of de­
termining the acid-base status in the blood in the examination of the pathogenesis 
of experimentally caused fowl cholera.

Adresa autora:
MVDr. Augustin Buš, VSZ, veter. fakulta, katedra patologické fyziologie, Brno, 
Palackého 1-3



J. Surynek
J. Jančík

POSTNATÁLNÍ VÝVOJ
ESTERIFIKONAVÝCH MASTNÝCH
KYSELIN V KRVI TELAT

Věnováno к uctění nedožitých sedmdesátých narozenin 
akademika V. Jelínka

В Předkládáme výsledky pokusu, ve kterém jsme sledovali vývoj jedné z li- 
pidických frakcí krve, a to esterifikovaných mastných kyselin (EMK) v post­
natálním období ontogenezy telat za definovaných podmínek krmení.

V literatuře je věnována pozornost lipidům, resp. jednotlivým lipidickým 
frakcím krve telat v souvislosti s množstvím a druhem tuku v dietě. V našem 
případě jsme zjišťovali vývoj EMK v krvi, v krevní plazmě a v erytrocytech 
za námi zvolených podmínek experimentu, tj. při rozdílném obsahu mléčného 
tuku ve zkrmovaném mléce sladkém a acidofilně zkvašeném.

METODIKA

V pokusu bylo 12 klinicky zdravých telat červenostrakatého plemene roz­
dělených do dvou skupin (A a B) po 6 kusech s poměrem pohlaví 1:1. Po­
kusné období trvalo od průměrného věku 4 dnů do stáří 6 měsíců. Do věku 
9 dnů byla telata vyživována sáním pod vlastní matkou, do 18. dne pak byla 
napájena z misek pasterovaným mlékem s uměle upravenou tučností na 4 % 
mléčného tuku (fat corrected milk — FCM). Teprve od 18. dne stáří se za­
čaly obě skupiny lišit typem mléčné výživy. Zatímco telata skupiny A dostá­
vala nadále FCM, ve skupině В byla napájena acidofilně zkvašeným egalizo- 
vaným mlékem (2 % mléčného tuku). Postupně byly oba druhy mléka na­
hrazovány pasterovaným odstředěným mlékem a celková dávka mléka klesala; 
ve skupině В bylo egalizované mléko nadále acidofilně zkvašováno. Mléčná 
výživa byla ukončena v obou skupinách ve věku 12 týdnů. Jadrnou směs 
a seno dostávaly obě skupiny ve stejných dávkách a ve stejném čase. Zkrmování 
okopanin bylo zahájeno ve stáří 44 dnů. Ihned po skončení mléčné výživy 
byla u skupiny В zařazena do krmné dávky kukuřičná siláž, přičemž dávka 
krmné řepy postupně klesala. Pitná voda byla podávána od 5. týdne stáří te­
lat. EMK byly stanoveny v celé krvi a krevní plazmě fotometrickou metodou 
za použití hydrochloridu hydroxylaminu (Hořejší, Slavík 1958). Hla­
dina EMK v erytrocytech byla vypočtena z hodnot EMK v celé krvi, krevní 
plazmě a hematokritu.

VÝSLEDKY

Průběh hladin EMK obou pokusných skupin je znázorněné na grafech. Sla­
dina EMK v krevní plazmě (graf 1) a v krvi (graf 2) z počátečních vysokých 
hodnot s přibývajícím věkem rychle a statisticky významně klesala. Tato se-
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stupná tendence byla v krevní plazmě skončena v 10. týdnu a v krvi v 8. týdnu 
života. V dalším průběhu se hladina EMK jak v krevní plazmě, tak v celé 
krvi pohybuje na úrovni kolem 140 mg%, s výjimkou období mezi 16.—18. 
týdnem života, kdy byl v krevní plazmě zaznamenán vůči předcházejícím hod­
notám významný vzestup téměř na 170 mg % a v krvi až na úroveň hodnot vý­
chozích (významně toliko u skupiny B). Hladina EMK v erytrocytech (graf 3) 
byla při prvním vyšetření zhruba na úrovni hodnot v krevní plazmě a v celé 
krvi, pak následuje rychlý vzestup, který u skupiny A vrcholí v 7. týdnu ži­
vota, zatímco u skupiny В došlo od 3. týdne stáří к sestupu s minimem ve 
stáří 6 — 10 týdnů. Od 10. týdne věku selat se hladina EMK v erytrocytech po­
hybuje u obou skupin na úrovni kolem 160 mg %, s výjimkou období mezi 
16, —19. týdnem, kdy bylo zjištěno významné zvýšení na úroveň hodnot ve 
třetím týdnu života.

Graf 1. Hladina esterifikovaných mastných kyselin v krevní plazmě. 
Ordináta: esterifikované mastné kyseliny v mg%
Abscisa: věk telat v týdnech 
o .........A skupina (FCM) 
O........ В skupina (egalizované acidofilní mléko)

Graf 2. Hladina esterifikovaných mastných kyselin v krvi. 
Označení jako u grafu 1.
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Graf 3. Hladina esterifikovaných mastných kyselin v erytrocytech. 
Označení jako u grafu 1.

Dynamika vývoje EMK je v obou skupinách prakticky stejná, až na ob­
dobí mezi 4.-7. resp. 8. týdnem života. V tomto období je hladina EMK 
vyšší u skupiny A jak v krevní plazmě, tak v celé krvi i v erytrocytech. Sta­
tisticky významné rozdíly v hladině EMK v krevní plazmě jsou v 5. týdnu 
(v 6. týdnu je na hranici signifikance, p 5 0,05), v celé krvi ve 4., 5. a 6. tý­
dnu a v erytrocytech v 5. a 6. týdnu života (v 7. týdnu leží na hranici signi­
fikance).

DISKUSE

Hladina EMK v krevní plazmě byla nejvyšší v 1, —3. týdnu života. Zda 
se telata již rodí s tak vysokou hladinou EMK, nelze z našeho pokusu posoudit, 
poněvadž první vyšetření bylo teprve v průměrném věku 4 dnů. Podle 
Allena (1938) je hladina lipidů v krevní plazmě u novorozených telat 
extrémně nízká a rychle se zvyšuje po přijetí kolostra. Velmi záhy došlo s při­
bývajícím věkem к podstatnému poklesu EMK v plazmě, zhruba na poloviční 
hodnoty zjištěné v prvních třech týdnech života. Tato sestupná tendence je 
ukončena v 9,—10. týdnu, v dalším průběhu se již podstatně nemění a její 
výška je blízká hladině zjištěné dříve na našem pracovišti u dospělého skotu 
(Spurný, Surynek 1966). Naše výsledky odpovídají tedy údajům ně­
kterých autorů, zejména Lambert a a kol. (1955), kteří u telat zjistili po­
dobnou dynamiku.

Vývoj EMK v celé krvi vykazuje prakticky podobnou dynamiku jako vývoj 
EMK v krevní plazmě, avšak s tím rozdílem, že sestupná tendence mezi 2.—10. tý­
dnem je pozvolnější. Průběh hladiny EMK v erytrocytech se liší od průběhu v krev­
ní plazmě a v krvi v období mezi 1.—3. týdnem života; zatímco v krvi a krevní 
plazmě byla zaznamenána sestupná tendence, v erytrocytech došlo ke zvýšení. Jinak
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lze říci, že kromě uvedené výjimky je charakter vývoje TMK v erytrocytech prak­
ticky stejný jako v krvi a krevní plazmě.

Pokud jde o porovnání vývoje hladiny EMK v krvi, krevní plazmě a v erytro­
cytech mezi oběma pokusnými skupinami, vidíme, že je průběh stejný, až na období 
mezi 4.—8. týdnem života. V tomto období byla hladina EMK většinou signifikantně 
vyšší u skupiny A, tj. u skupiny s vyšším obsahem mléčného tuku ve zkrmovaném 
mléce. Tento fakt je v souladu s četnými literárními údaji (Chován 1963, Kóna 
1964, Lambert a kol. 1955), podle nichž je výška lipidů, resp. EMK v krevní plaz­
mě závislá na množství tuku přiváděného potravou.

Pro přechodné zvýšení hladiny EMK v období mezi 16.—18. týdnem života ne­
máme vysvětlení. Zařazeni kukuřičné siláže do krmné dávky se na hladině EMK 
nijak neodrazilo.

Lze tedy říci, že na vývoji EMK v krvi v raném postnatálním období se vedle 
vlivů podmíněných zvířecím druhem rozhodně podílí vliv příjmu mléčného tuku 
v diétě. Zřejmou úlohu v mechanismu lipémie hrají velmi pravděpodobně erytro- 
cyty. Tato otázka by asi podle našeho soudu zasloužila bližší pozornosti výzkumníků.

SOUHRN

Byl sledován vývoj esterifikovaných mastných kyselin EMK v krvi, v krevní 
plazmě a v erytrocytech u telat červenostrakatého plemen, rozdělených do dvou 
pokusných skupin (A a B). Pokusné období trvalo od průměrného věku 4 dnů 
do stáří 6 měsíců. Obě pokusné skupiny se od 18. dne života lišily navzájem 
rozdílným typem mléčné výživy. Zatímco telata ve skupině A byla vyživována 
mlékem s obsahem 4 % mléčného tuku, telata ve skupině В dostávala acido- 
filně zkvašené egalizované mléko (2 % mléčného tuku). Postupně byly tyto 
dva druhy mléka nahrazovány mlékem odstředěným. Mléčná výživa byla skon­
čena u obou skupin ve věku 12 týdnů. EMK byly stanoveny v krvi a v krevní 
plazmě metodou za použití hydrochloridu hydroxylaminu, v erytrocytech vý­
počtem z hodnot v krvi, v krevní plazmě a z hematokritu.

Hladina EMK v krvi a v krevní plazmě byla nejvyšší při prvním vyšetření, 
tj. ve věku 4 dnů. S přibývajícím věkem poměrně rychle a významně klesala 
na hodnoty dospělých zvířat. Průběh hladiny EMK v erytrocytech se liší od 
průběhu v krevní plazmě a v celé krvi v období mezi 1. —3. týdnem života; 
zatímco v krvi a v krevní plazmě byla zaznamenána sestupná tendence, došlo 
v erytrocytech ke zvýšení. Kromě této výjimky je charakter vývoje EMK 
v erytrocytech prakticky stejný jako v krvi a krevní plazmě.

V období mezi 4.-8. týdnem života byla hladina EMK v krvi, v krevní 
plazmě a v erytrocytech signifikantně vyšší u skupiny s vyšším obsahem mléč­
ného tuku ve zkrmovaném mléce. Tento nález je v souladu s četnými lite­
rárními údaji, podle nichž výška lipidů v krevní plazmě závisí na množství 
tuku přiváděného potravou. V práci se upozorňuje na pravděpodobnou úlohu 
erytrocytů v mechanismu lipémie.

Došlo dne 27. 6. 1967
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Постнатальное развитие этерфицированных жирных кислот в крови телят

Было исследовано развитие уровня этерифицированных жирных кислот ХЭЖК) в плазме 
крови, в крови и в эритроцитах у двух групп телят до возраста 6 месяцев. Обе группы телят 
взаимно отличались различным типом (молочного питания. В то время как телят в группе 
А поили сладким молоком с содержанием 4 % молчного жира, телят в группе Б, начиная 
с 18 суток жизни, поили ацидофильно сквашенным нормализованным молоком. Постепенно 
оба эти вида молока замешали сепарированным молоком.

Уровень ЭЖК по мере прибывающего возраста сравнительно быстро падал до величин 
взрослых особей. В период между 4 — 8 неделей жизни уровень ЭЖК был знаменательно 
выше у группы телят, которых поили молоком с более высоким содержанием молочного 
жира. Указана очевидная роль эритроцитов в механизме липемии.

The Postnatal Development of Esterified Fatty Acids in the Blood of Calves

Investigated was the development of the level of esterified fatty acids (EFA) 
in the blood plasm, in the blood, and in the erythrocytes of two groups of calves 
of an age of up to 6 months. Both groups of calves differred mutually with regard 
to the type of milk nutrition. Whereas the calves of group A received sweet milk 
with a milk-fat content of 4 per cent, the calves of group В received, beginning 
from the 18th day of life, acidophilic, fermented, and homogenized milk. Gradually 
these two kinds of milk were substituted with separated milk.

Together with growing age the EFA level fell comparatively rapidly to the 
values of adult animals. In the period between the 4th and 8th week of life the 
EFA level was significantly higher in the group of calves receiving milk with a 
larger content of milk fat. Attention is drawn to the obvious task of erythrocytes in 
the mechanism of lipemia.

Postnatale Entwicklung der esterifizierten Fettsäuren im Blut von Kälbern

Bei zwei Gruppen von 6 Monate alten Kälbern wurde die Entwicklung des 
Niveaus der esterisierten Fettsäuren (EFS) im Blutplasma, Blut und in den Ery­
throzyten verfolgt. Beide Kälbergruppen unterschieden sich gegenseitig durch einen 
verschiedenen Typ der Milchernährung. Während die Kälber der Gruppe A mit 
süßer Vollmilch (4 % Fettgehalt) getränkt wurden, erhielten die Kälber der Gruppe 
В vom 18. Lebenstag an azidophil vergärte egalisierte Milch. Diese beiden Milch­
arten wurden allmählich durch Magermilch ersetzt.

Das Niveau der EFS fiel mit dem zunehmenden Alter verhältnismäßig schnell 
auf die Werte der erwachsenen Tiere herab. In der Lebensperiode zwischen der 4. 
und 8. Alterswoche war das EFS-Niveau signifikant höher bei der mit der fettrei­
cheren Milch getränkten Kälbergruppe. Es wird auf die offenkundige Aufgabe der 
Erythrozyten im Mechanismus der Lipämie hingewiesen.

Adresa autorů:
Doc. MVDr. Jaroslav S u г у n e k, CSc., MVDr. Jaroslav J a n č í k, VŠZ, veter. 
fakulta, katedra patologické fyziologie, Brno, Palackého 1-3
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MALÉ INFORMACE

• Talfan-disease

Gudat, E., Hahnefeld, H., Hahnefeld, Е.: Ein Ausbruch von Talfan­
disease im Raum Berlin (Klinik und Epizootologie). Výskyt Talfan­
disease v prostoru Berlin (klinika a epozootologie). Monatsh. Vet. Med. 
22, 1967, Č. 7, s. 292—296.

V jednom družstvu s plemeným chovem prasat о 80 prasnicích, 260 běhou- 
nech a 180 selatech onemocnělo během 15 měs. asi 60 kusů ve stáří 5—16 týdnů 
za příznaků několikadenní zvýšené teploty (40,7—40,9° C), nechutenství a čás­
tečných obrn, hlavně zadních nohou. Onemocnění mělo mírný průběh a ne­
rozšířilo se mimo postižený dvorec. Z mozku a míchy byl vypěstován virus 
tzv. Talfan-disease, který byl vypěstován též ze stolice od rekonvalescentů 
za 3 měsíce po uzdravení.

Pozn. ref.: O této chorobě a charakteristice izolovaného viru, řazeného do 
skupiny viru Těšínské choroby (nakažlivé obrny prasat — Kloboukový cho­
roby) pojednali podrobně H. a E. Hahnefeldovi a W. Wittig již v r. 1965 
(Archiv f. experimentelle Veterinärmedizin, sv. 19, s. 185—219). Prvé případy 
této přenosné nehnisavé encefalomyelitidy u selat v Anglii a Walesu, ozna­
čené původně „Trawscoed-disease“, popsali Harding, Done a Kershaw a po­
jmenovali ji „Talfan-disease“ podle pohoří, kde byl chov prasat, u něhož byl 
izolován dotčený virus. Průběh nemoci byl obyčejně mírný, za příznaků pře­
chodné ataxie nebo obrny končetin, bez cerebrálních příznaků. Letalita byla 
nepatrná, ojediněle zůstávaly obrny a atrofie svalstva. Po intracerebrální 
inokulaci izolovaného viru u selat do 4 neděl starých byly vyvolávány stejné 
příznaky, inkubační doba byla 12 dní. Původce nemoci je řazen к enterovirům 
prasat, podle imunologických, fyz.-chem. a biologických vlastností do skupiny 
„těšínského viru“. Leze CNS při histologickém vyšetření se podobají ve velké 
míře ležím při nakažlivé obrně prasat. Průběh byl často latentní, v některé 
oblasti Anglie ukazovalo až 56 % prasat neutralizující protilátky proti těšín­
skému viru. Onemocnění bylo dále popsáno v Dánsku, Švédsku, Norsku, Irsku, 
Portugalsku, USA, Kanadě a Austrálii. V NDR popsali Hahnefeldovi a Wittig 
prvé případy u selat od 2 prasnic v kraji Dresden, kde se v r. 1963 vysky­
tovala též nakažlivá obrna prasat, а к práci připojili obrazy histologického 
a virologického vyšetření uměle infikovaných zvířat. -

Potel, K., Rittenbach, P., Schüppel, К.-F.: Untersuchungen zur gutarti­
gen Polioenzephalomyelitis (Talfan-disease) der Schweine. (Vyšetřování 
benigní polioencefalomyelitidy [Talfan-disease] prasat.) Deutsche tier- 
ärztl. Wschr., 74, 1967, Č. 6-7, s. 171-175.

V okresu Heinichen/Sa onemocnělo náhle ve větším chovu prasat 40 selat 
ve stáří 5—12 týdnů, z různých vrhů) poruchami pohybu, obrnou zadních 
nohou. К vyšetření byla převezena nejprve 2 nemocná selata a později další 
tři, od nichž bylo onemocnění přeneseno uměle na zdravá ústavní selata. 
Druhý výskyt byl pozorován v okresu Leipzig u selat 6—10 týdnů starých, 
a to s těžšími poruchami (parézy a paralýzy s kašlem), které byly nejdříve 
považovány za příznaky buď Aujeszkého choroby nebo alimentární intoxikace 
po bramborových vločkách. V práci jsou popsány podrobněji příznaky one­
mocnění a provedené mikrobiologické a virologické vyšetření. Ve stolici ne­
mocných selat byl zjištěn virus Talfan-disease, dále nespecifické zárodky 
a v 1 případu též Salm, cholerae suis. U prvých případů byla pitvou zjištěna 
též intersticiální pneumonie a mírná gastritida. Histologické nálezy na CNS, 
podrobně popsané a znázorněné, byly odlišné od nálezů při Těšínské chorobě.

Nk
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E. Kóňa O ZDROJOCH A POTREBE GLUKÓZY
U OVIEC
Věnované к ucteniu nedožitých sedemdesiatych 
narodenín akademika V. Jelínka

H Monogastrické zvieratá získavajú najviac kalorií z uhlohydrátov, ktoré sú 
resorbované najmä vo forme glukózy z tenkého čreva. U prežúvavcov krmovi- 
nové uhlohydráty rozkladajú mikroorganizmy bachora na jednoduché cukry, 
ktoré nakoniec fermentujú na prchavé mastné kyseliny, najmä na kyselinu octo­
vá, propiónovú a máslová. Prchavé mastné kyseliny sa móžu utilizovať rozlič­
nými tkanivami a tvoria hlavný zdroj energie pre prežúvavca, pravděpodobně 
70 — 80 % energie dodávanej obvyklými krmivami (Warner 1964).

Hoci váčšina uhlohydrátov krmív je fermentovaná v bachore, uhlohydráty 
baktérií a protozoí móžu uniknúť fermentácií, dostanu sa do abomazu a ten­
kého čreva, kde kyslou a enzýmatickou činnosťou sa uvolní glukóza a resorbuje 
sa z tenkého čreva. Súhrn takýchto meraní je uvedený na tab. I. Tieto údaje 
ukazujú, že zo zažívacieho traktu sa resorbuje velmi málo glukózy a teda množ­
stvo glukózy u oviec závisí na tvorbě z endogenných zdrojov.

Použitím izotopickej dilučnej techniky kontinuálnej infúzie glukózy sa na­
šla denná utilizačná rýchlosť glukózy na ovcu 97 až 159 g. Tab. II udává 
rýchlosť utilizácie glukózy u oviec pri použití izotopickej dilučnej techniky kon­
tinuálnej infúzie a pre porovnanie sú uvedené hodnoty u psov, predstavitelbv 
neprežúvavcov. Ked sa vzhladom к rozdielnym váhám oviec upraví utilizačná 
rýchlosť glukózy na váhu 50 kg, tak denná utilizácia glukózy kolíše asi od 100 
do 190 g/deň a hodnoty z novšej For dověj (1965) práce takto přepo­
čítané sú okolo 200 g, ba dokonca 310 g/deň. Je zřejmé, že absorpcia glukózy 
z črevného traktu je nedostatečná a velká časť glukózy sa musí syntetizoval de 
novo, a takými látkami, z kterých sa syntetizuje glukóza, budú predovšetkým 
kyselina propiónova a bielkoviny.

Zo štúdií s laboratórnými zvieratmi vyplynulo a všeobecne sa uznává, že 
mastné kyseliny s nepárnymi číslami atómov uhlíka (napr. kyselina propiónová 
— Сз) móžu sa meniť na uhlohydráty, kdežto kyseliny s párnymi číslami 
atómov uhlíka (kyselina octová — C2, kyselina máslová — C4) se nepoužívajú 
pre syntézu uhlohydrátov (Deuel 1957). Dlhodobá intraruminálna infúzia 
jednolivých prchavých mastných kyselin kozám (Johnson 1955) a ovciam 
(Armstrong a Blaxter 1957), ako aj podanie jednotlivých prchavých 
mastných kyselin floridzinovaným hladným ovciam (Goetsch, Pritchard 
1958) ukazuje, že z prchavých mastných kyselin možno považovat len kyselinu 
propiónovú za významný zdroj glukózy.
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I. Množstvo kyseliny propiónovej a glukózy adsorbované ovcami

Substancia Metoda Literatúra
Množstvá absorbované 24 hod.

g Mol kcal

Kyselina inkubácia bachor. Halse a Vele
propiónová obsahu (1956) 54 0,72 267
(mol. váha 
74, spal. arterio-venózna Annison so sp. 20 0,27 99
teplo 374 diferencia (1957) 32 0,43 158
kcal/Mol) jednorázová Gray so sp.

infúzia (1960) 78 1,06 396
kontinuálna Pfander
infúzia a Phillipson 

(1953) 32 0,43 158
kontinuálna Leng a Leonard
infúzia (1965) 67 0,90 336

Glukóza určenie mikrobiál-
(mol. váha nych uhlohydrátov Heald (1952) 6 0,03 20
180, spal, 
teplo 673 
kcal/Mol)

určenie glukózy Porter
v mikróboch a Singleton
a v supernatante (1965)* 3 0,02 13

určenie glukózy | Mac Rae ; 1,4- 2,3 0,008-0,01 5- 7v duodenálnom { a Armstrong <
60-80obsahu i (1966) 1 17-22 0,09 -0,12

arterio-venózna Schambye
diferencia cukru (1951) máličko — —
arterio-venózna Annison so sp. zanedba-
diferencia cukru (1957) telné — —

* kozy

Množstvá kyseliny propiónovej, produkované v bachore oviec, resp. jej množ- 
stvá absorbované z bachora sú uvedené na tab. I. Množstvo produkovaných prcha­
vých mastných kyselin v bachore však nemusí byť nezbytné rovnaké ako množstvo 
absorbované do krvi, pretože každá prchavá mastná kyselina je vo vačšom alebo 
menšom rozsahu metabolizovaná bachorovou mukózou a technika podania jednej 
injekcie izotopu zase dává výsledky nadsadené. Ak budeme kalkulovat s hodnotou 
dennej produkcie kyseliny propiónovej 67 g, zistenou L e n g o m a Leonardom 
(1965), ktorá podlá týchto autorov sa zdá byť tiež dost nadsadená, a ak budeme 
uvažovat, že kyselina propiónová je konvertovaná úplné cestou sukcinátu a fosfo- 
-enol-pyruvátu, tak z tohoto množstva kyseliny propiónovej bude zisk okolo 80 g 
glukózy. Táto hodnota bude taktiež nadsadená, pretože ťažko možno očakávať úplnú 
konverziu kyseliny propiónovej na glukózu, predsa sa však ukazuje, že množstvo 
glukózy získané takouto konverziou a množstvo glukózy resorbovanej z tráviaceho 
traktu nám nevysvětluje prinajmenšom 10 avšak až 50 % dalšej potřeby glukózy 
ovcami. I pri takýchto vysokých odhadoch tvorby, resp. dodávky glukózy ovciam, 
časť glukózy sa musí tvořit, aspoň za určitých podmienok, i z iných zdrojov. Ta- 
kýmto najpravdepodobnejším iným endogenným zdrojom tvorby glukózy oviec sú 
bielkoviny.

Kronfeld (1958) sa pokúsil vypočítat množstvo bielkovín, ktoré sa móžu kon­
vertovat na uhlohydráty z exkrécie dusíku močom. Avšak doterajšie poznatky uka- 
zujú, že je vysoko významná korelácia medzi denným výdajom dusíku močom a 
denným množstvom celkového dusíku konzumovaného krmivom v rozsahu dodávky 
3,5 až 26,3 g N/deň (Elliott, Topps 1964) i v rozsahu dodávky 7,8 až 15,4 g N/deň
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II. Utilizácia glukózy u oviec, meraná kontinuálnou izotopovou infúziou

Stav 
zvierat Krmenie

Rýchlosť 
(mg/min/ 

kg)
Literatura

Nekotné lucerna a kukurica 2,7 Annison a White 1961
Nekotné peletovaná lucerna 1,9 Kronfeld a Simesen 1961
Nekotné tráva, lucerna, kukurica 1,4 Bergman 1963

seno aovos 1,8
Nekotné' lucerna a kukurica 2,8 ■ Ford 1965

čerstvá tráva 4,3
Kotné tráva, lucerna, kukurica 1,6 Bergman 1963
Kotné tráva, seno, koncentráty 1,35 Ford 1963

Psi { Standard. í
laborat diéta (

6,0
4,0

Feller so sp. 1951
Searle so sp. 1956

(Robinson, F o r b es 1966). Pozitivna korelácia sa tiež našla medzi denným prí- 
vodom strávitelného dusíku a dennou exkréciou dusíku močom ako aj dennou ex- 
kréciou močovinového dusíku močom u oviec krmených nízkobielkovinovými diéta- 
mi (T o p p s 1966) a ten istý vztah sa zistil i u oviec, ktoré dostávali seno v množ- 
stvách zaisťujúcich dusíková a energetická retenciu a ktorým sa dodatečné ešte 
podával amoniak do abomazu, alebo močovina do vény (Martin, В 1 a x t e r 1965). 
Priamy vztah sa taktiež zistil medzi prívodom hruběj bielkoviny krmivom a kon- 
centráciou močovinového dusíku v krvi jahniat před ukončením rastu (Preston, 
Schnakenberg, Pfander 1965). Tieto vztahy ukazujá, že přepočet množstva 
vytvorenej glukózy na základe množstva exkretovaného endogenného dusíku nie sú 
reálne. Odhad minimálneho množstva bielkovín, ktoré sa móžu upotrebávať na tvor­
bu glukózy možno však skór urobit na základe hodnot zisteného množstva dusíku 
bielkovín a aminokyselin, ktorý dosahuje tenké črevo, a to po odpočítaní množstva 
fekálneho dusíku. Pri takomto určovaní kalkuluje sa i s recirkulujácim dusíkom 
počas křmenia nízkobielkovinovými diétami. Počas křmenia oviec vysokoškrobovou 
a nízkodusíkatou diétou znižuje sa močovinový pool a močovina móže recirkulovať 
v rozsahu hepatálnej syntézy, až 260 mg dusíku močoviny za hodinu, zatial čo počas 
nekřmenia zvierat močovinový pool sa zváčšuje (P а с к e 11, Groves 1965). Toto 
by svědčilo, že pri takomto krmení by sa mohlo do zažívacieho traktu dostávat až 
6 g dusíku. Keď sa ovce krmili senom a obilninou s obsahom 12,8 g dusíku denne, 
v duodéne pokleslo denné množstvo dusíku na 9,6 g a vo féces bolo 4 g dusíku den­
ne (Hogan, Phillipson 1960). Za takýchto podmienok bola strata dusíku 
v predžaládkoch, avšak v duodéne sa resorbovalo 5,6 g dusíku, čo představuje okolo 
35 g bielkovín. Keď ovce dostali senom 7,2 g dusíku denne, v duodéne bolo 11,1— 
12,7 g dusíku denne, čo znamená prírastok N v predžaládkoch 4—5 g denne (H a r­
r i s, Phillipson 1962). Ďalej keď podané seno obsahovalo 6 g dusíku denne, 
v duodéne bolo 9 g dusíktu, no keď sa do diéty přidala vločkovaná kukurica, bolo 
zvýšenie získaného dusíku o 1 g, nie však po přidaní sójových bielkovín (Ellin­
ger, Phillipson 1964). Taktiež ak obsahovalo seno 7 g dusíku denne, celkové 
množstvo získaného dusíku v duodéne bolo 9—10 g, t. j. prírastok 2—3 g dusíku. 
Pridanie močoviny к takej to křmnej dávke zvýšilo len amoniakálny dusík v duo­
déne, infázia izobutyrátu, izovalerátu a 2-metylbutyrátu zvyšuje však obsah neamo- 
niakálneho dusíku o ďalší 1 až 2 g (К a y, Phillipson 1964).

Na základe týchto číselných ádajov možno urobit přibližný přepočet množstva 
bielkovinového a aminokyselinového dusíku resorbovaného tenkým črevom. Pri níz- 
kobielkovinovej diéte s denným obsahom dusíku v krmivé 6—7 g, za priemerný
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denný prírastok dusíku v duodenálnom obsahu možno považovat 3—4 g, t. j. celkové 
množstvo dusíku v ňom bude okolo 9—10 g denne, a ked sa použije hodnota okolo 
5 g dusíku vylučovaného denne vo féces při takejto nízkobielkovinovej diéte (H a r- 
ris, Phillipson 1962 a Robinson, Forbes 1966), tak sa zdá přijatelné, že 
črevom sa resorbuje přibližné 4—5 g dusíku bielkovín a aminokyselin, čo předsta­
vuje okolo 25—30 g bielkovín. Ked by z toho množstva bielkovín vznikala glukóza 
— podlá poměru, ktorý udává Krebs (1965) — tak množstvo vzniklej glukózy by 
nepřesahovalo 12—18 g. Možno předpokládat, že ked je dostatok energetických lá­
tok v krmivé, tak nemusí vznikat viacej ako okolo 10—20 g glukózy z iných zdrojov 
než z propionátu a po resorpcii glukózy z črevného traktu. Podporou tohoto je ziste- 
nie nízkej záchovnej dávky bielkovín pre nekotné ovce, ked zvieratá dostávajú 
krmivo energeticky adekvátně. Toto množstvo stravitelného dusíku pre dusíková 
rovnováhu je 1,70—2,43 g N/24 hod na ovcu (Elliot, Tops 1964), resp. 2,6—3.2 g 
strávitelného N na deň pre 50kg ovcu (Robinson, Forbes 1966). Takéto nízké 
množstvo bielkovín potřebných pre záchovu súvisí sa zváčšením recirkulácie dusíku, 
ked je diéta nízkobielkovinová, ale bohatá na energetické látky. Taktiež u býkov 
bola pozitivna dusíková bilancia, ked sa krmili nízkobielkovinovou diétou, ale s vy­
sokým obsahom energetických látok (Elliott, Topps 1963). Tito istí býci pribe- 
rali aj na váhe, ked dostávali krmivo s primeraným množstvom energetických lá­
tok, hoci příjem stráviteTnej bielkoviny bol len 60 % množstva stanoveného ako zá- 
chovná dávka. Ked sa znížil přívod energetických látok, zvieratá strácali váhu 
(Elliot, Topps 1963).

Hoci změnou zloženia krmivá sa ovplyvňuje vzájomný poměr a tým i pro- 
dukcia PMK v bachore, nemožno očakávať, že úpravou zloženia krmivá sa 
zvýši množstvo produkované] kyseliny propiónovej, ktoré by bolo samotné do­
statečné pre krytie glukózových potrieb ovce počas každého fyziologického sta­
vu. Izotopické sledovanie ukázalo (Leng, Brett 1966), že produkcia kyse- 
seliny propiónovej v bachore oviec sa nezvyšuje, ked sa část lucernovej rezanky 
nahradí kukuricou, obsahujúcou 1'ahko rozpustné uhlohydráty. Zaradením obi­
lovin do křmnej dávky sa o niečo zvyšuje množstvo prechádzajúcej glukózy 
do tenkého čreva (Mac R a e, A r m s t r o n g 1966), čo sice prispieva к zvý- 
šeniu množstva glukózy organizmu, avšak i tento příspěvek bude malý u pro- 
dukčných zvierat a organismus bude siahať na bielkoviny ako na zdroj glu­
kózy. Ukazuje sa (Ford 1965), že so zvyšováním bielkovín v křmnej dávke 
sa zvyšuje i utilizačná rýchlosť glukózy, čo poukazuje na to, že pri zvýšehom 
přívode bielkovín křmivom bude i zvýšená glukoneogenéza z týchto bielkovín, 
a ked je takto zvýšená dostupnost glukózy tkanivám, zvyšuje sa i percento 
kysličníku uhličitého pochádzajúceho z glukózy.

Na základe uvedeného je zřejmé, že ovce zvýšené požiadavky na glukózu 
budú kryť jej tvorbou z bielkovín. Dokonca sa předpokládá (Ford 1965), že 
pravděpodobně okolo 40—60 % glukózy ú prežúvavcov bude pochádzať z biel­
kovín.

ZA VER

Diskutuje se o zdrojoch glukózy u oviec a z hladiska jej potrieb pre 
prežúvavca o vzájomnom vztahu dodávaných energetických a dusíkatých látok.

Došlo dňa 27. 6. 1967
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Об источниках и потребности глюкозы у овец ■

Обсуждаются источники глюкозы у овец и с точки зрения ее потребности для жвачных 
о взаимоотношении поставляемых энергетических и азотистых веществ.

On the Sources and Need of Glucose in Sheep

There is a discussion on the sources of glucose in sheep and, with regard to 
the requirements of ruminants, on the mutual relation of supplied energetic and 
nitrogenous substances.

Über Glukosequellen und Bedarf bei Schafen

Es wird über die Quellen der Glukose bei Schafen und vom Gesichtspunkt 
ihres Bedarfes bei Wiederkäuern über das gegenseitige Verhältnis der zugeführten 
energetischen und stickstoffhaltigen Stoffe diskutiert.

DOPLNOK
Nedávne izotopické sledovania ukázali (Bergman E. N., Roe W. E., Kon 

K.: „Amer. J. Physiol.“ 211, 1966:793-799), že len okolo 50% propionátu sa kon­
vertuje na glukózu a výsledky týchto vyšetřovaní dovolujú přepokládat, že v zá­
vislosti na diéte sa z propionátu tvoří len 20—40 % glukózy potrebnej organizmem. 
Tiež podlá Armstronga (In: Physiol. of Digest, in the Rumin., pp. 272-288. Ed. 
R. W. Dougherty. Butterworths, Washington 1965) propionát je dóležitým zdro- 
jom glukózy a glukoneogenéza z iných zdrojov je významná prinejmenšom u bre- 
zivých a laktujúcich zvierat.

Adresa autora:
Doc. MVDr. Eugen К ó ň a, CSc., VŠP, veterinárska fakulta, Ústav patologickej 
fyziologie, Košice, Komenského 71
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PŘÍSPĚVEK К TAXONOMII
RODU AEROMONAS

M Do rodu Aeromonas jsou řazeny bakterie, které způsobují onemocnění ryb 
ínapř. infekční vodnatelnost kaprů) a ostatních studenokrevných živočichů. 
Mohou však být patogenní i pro některá teplokrevná zvířata. Rod Aeromonas 
lze stručně definovat jako Gram-negativní nesporolující tyčinky s polárně umís­
těnými bičíky nebo bez bičíků, které zkvašují cukry s tvorbou plynu a mají 
pozitivní cytochromoxydázovou reakci. Tento rod je většinou svých biochemic­
kých vlastností podobný příslušníkům čeledi Enterobacteriaceae, ale vzhledem 
к jeho morfologickým vlastnostem a pozitivnímu oxydázovému testu je dosud 
řazen do čeledi Pseudomonadaceae. Právě pro toto zajímavé taxonomické posta­
vení rodu Aeromonas a jeho hospodářský význam se v posledních letech tímto 
rodem zabývalo mnoho autorů.

LITERÁRNÍ PŘEHLED

Od té doby, kdy byl rod Aeromonas zařazen do 7. vydání Bergey’s 
Manual (1 9 5 7), doznala jeho klasifikace celou řadu změn. Eddy 
(I 9 6 0) doporučil, aby rod Aeromonas měl pouze tři druhy: Aer. liquefaciens, 
Aer. formicans a Aer. salmonicida. O rok později navrhli Ewing, Hugh 
a Johnson (19 6 1) nové rozdělení, podle něhož obsahoval tento rod tyto 
tři druhy: Aer. hydrophila, Aer. salmonicida a Aer. shigelloides. Habs 
a Schubert (1 9 6 2) doporučili, aby byl druh Aer. shigelloides přeřazen 
do nového rodu Plesiomonas. V roce 1 9 6 2 Eddy revidoval z nomenklato- 
rického hlediska svou klasifikaci z roku 1960 a doporučil, aby v rodě Aero­
monas byly druhy Aer. punctata, Aer. cauiae (syn. Pseud, caviae, Aer. formi­
cans) a Aer. salmonicida. Kromě uvedených autorů studovali podrobněji rod 
Aeromonas Park (1 9 6 2) a Schubert (1 9 6 1, 1 9 6 3, 1 9 64), Se­
bald a Veron (1 9 6 3) a jiní. S mit hov á (1 9 6 3) doporučila, aby 
druh Aer. salminicida byl přeřazen do rodu Necromonas.

Předmětem naší práce bylo studium morfologických, kultivačních a bio­
chemických vlastností 95 kmenů rodu Aeromonas a na základě tohoto studia 
ověřit nové návrhy klasifikace rodu Aeromonas, zejména klasifikaci E d d у o v u 
(1 9 6 0, 1 9 6 2) a Ewinga a spoluautorů (1961).

MATERIAL A METODIKA

V této práci jsme studovali morfologické, kultivační a biochemické vlast­
nosti 95 kmenů rodu Aeromonas. Jejich seznam je uveden v tabulce I.
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I. Seznam použitých kmenů

Jméno a čislo kmene Původ

Aeromonas formicans 
513 
13137

V. P. Liu, Univ. of Lousville, Kentucky, USA 
ATCC*)

Aeromonas hydrophila 
261, 944
U-53,36

9071, 13035T, 13037T, 13033T 
88-60-92, 360-60, 466-60, 2494-60, 
2683-60, 2404-60, 190-58, 2496-60, 
29659, 87-60
FB33, FB44, LAP-044, LAP-110, 
LAP-180, LAP-182, LAP-185, 
LAP-186, LAP-187, LAP-212, 
LAP-220

V. P. Liu, Univ, of Lousville, Kentucky, USA 
S. E. Snieszko, East. Fish Disease Lab., 
Leetown, W. Va.
ATCC
W. H. Ewing, Dept, of Health, Educ. and 
Welfare, Georgia, USA

L. A. Page, US. Dept, of Agricult. Ames, 
Iowa, USA

Aeromonas liquefaciens
U-14, U-15 
13444, 13442
U-41, 4, 6, 14, 15, 42, 46, 69, 76, 84, 
85, 90, 108, 81

V. P. Liu, Univ, of Lousville, Kentucky, USA 
ATCC
S. E. Snieszko, East. Fish Diseases Lab., 
Leetown, W. Va.

Aeromonas punctata
63, 53, 312, 441, 17, 65, 3, 283, 1, 423
11163
U-23

V. Pleva, Research Inst, of Vet. Med. Brno 
ATCC
S. E. Snieszko, East. Fish Diseases Lab., 
Leetown, W. Va.

Aeromonas salmonicida 
“Leetown 1959" 
“Lamprey", S-80 R

V. P. Liu, Univ, of Lousville, Kentucky, USA 
S. E. Snieszko, East. Fish Diseases Lab., 
Leetown, W. Va.

Aeromonas sp.
2488-60, 960-60, 2493-60, 3009-60, 
2682-60, 2497-60, 2684-60, 2491-60, 
2995-60, 2496-60, 2489-60, 1268-59, 
2797-60, 2998-60, 2485-60, 123-59, 
3007-60, 5038-59, 1480-59, 2572-60, 
3006-60, 86-60, 3011-60, 3005-60, 
359-60, 5039-60, 1506-60, 2737-60, 
2498-60, 2685-60, 3010-60

W. H. Ewing, Dept, of Health, Educ. and 
Welfare, Georgia, USA

*) ATCC = American Type Culture Collection, Rockville, Maryland

Morfologické vlastnosti, Gramovo barvení a pohyblivost jsme studovali 
podle Manual of Microbiological Methods (1 9 5 7).

Využívání glycidů, tvorbu plynu ze škrobu, tvorbu acetylmethylkarbinolu, 
methylčerveňový test, redukci nitrátů, tvorbu indolu, sirovodíku, čpavku, arginin- 
dihydrolázu, dekarboxylaci lysinu, ornitinu, kyseliny glutamové, fenylalanin 
deaminázu a ureázu jsme studovali podle metod doporučených E w i n g e m 
(1 960).

Rozklad organických solí, hydrolysu škrobu, eskulinu, želatiny a kaseinu, 
redukci nitritů, tvorbu katalázy, oxydázy, lipázy, lecithinázy a tyrosinázy, hemo- 
lýzu, růst v 5 —7 % NaCl a při 37° C jsme sledovali metodami, které uvádějí 
Martinec a Kocur (1 96 3).
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VÝSLEDKY A DISKUSE .

Kmeny, které jsme v naší práci studovali, jsme zařazovali podle systému 
navrženého E d d у m (I 9 6 0, 1 9 6 2), neboť ve srovnání s návrhem E w i n - 
ga a spol. (19 6 1) je uvedený systém vhodnější jak z hlediska ncmen- 
klatorického, tak z hlediska ryze taxonomického. Eddy revidoval všechna 
jména popsaných druhů rodu Aeromonas a v souladu s nomenklatorickými pra­
vidly doporučil, aby za typový druh rodu byl považován Aeromonas punctata 
ťZimmermann 1890, sensu Lehmann a Neumann 1896) 
Snieszko. Naproti tomu Ewing a spol. (1961) se domnívají, že typo­
vým druhem rodu Aeromonas je Aer. hydrophila (Chester 1901) Stanier 
1943. Jméno Aer. hydrophila však není platné, neboť je odvozeno z neplatného 
trojjména — Bacillus hydrophilus fuscus Sanarelli 1891. Proto má jméno 
vier, punctata před jménem Aer. hydrophila prioritu. Dále se klasifikace 
Ewing a et a 1. (19 6 1) liší od klasifikace Edd у ho (1 9 6 2) v tom, 
že obsahuje druh Aer. shigelloides. Habs a Schubert (1963) však zjistili, 
že Aer. shigelloides se podstatně liší biochemickými vlastnostmi od ostatních 
druhů rodu Aeromonas,. a proto doporučili jeho přeřazení do rodu Plesiomonas. 
Také Sebald a Veron (1 9 6 3) potvrdili, že Aer. shigelloides se liší ob­
sahem GC v DNK (51 %) od ostatních druhů rodu Aeromonas (60 % GC), 
a proto doporučili jeho přeřazení do rodu Fergusonia.

E w i n g o w a klasifikace tudíž obsahuje ve srovnání s E d d у o v o u je­
den druh nesprávně označený (Aer. hydrophila), jeden druh neplatný (Aer. 
shigelloides) a pouze jeden druh platný (Aer. salmonicida). Eddy naproti tomu 
má ve své klasifikaci tři druhy, které odpovídají charakteristice rodu Aero­
monas a jsou pojmenovány v souladu se zásadami nomenklatorických pravidel. 
Z těchto důvodů považujeme E d d у h o klasifikaci za vhodnější.

Jak vyplývá z tabulky II, bylo z našich 95 studovaných kmenů zařazeno 
81 jako Aer. puctata, 4 jako Aer. cauiae a 10 jako Aer. salmonicida. Všech 
95 kmenů tvořilo Gram-negativní tyčinky, které byly uspořádány jak jednotlivě, 
tak ve shlucích. Průměrná velikost buněk byla 0,5 X 1,2 p, kmeny Aer. salmo­
nicida měly buňky menší, 0,7 X 1,0 p. S výjimkou 10 kmenů Aer. salmonicida 
byly všechny kmeny pohyblivé. Kmeny tvořily na masopeptonovém agaru kulaté, 
hladké kolonie, které byly bílé. Všechny kmeny Aer. sabnonicida tvořily cha­
rakteristický hnědý exopigment. Tento exopigment byl také pozorován u jed­
noho kmene Aer. punctata.

Z tabulky je vidět, že 24 testů bylo všem 95 kmenům rodu Aeromonas společ­
ných a tyto testy byly u všech kmenů buď pozitivní nebo negativní. U ostatních 
testů bylo možno pozorovat určité diference.

Největší počet variabilních testů i odchylek od průměru se vyskytoval u kmenů 
Aer. punctata (viz tabulku II). Většinu z nich zjistili také jiní autoři (např. Eddy 
1962, Ewing et al. 1961). Tento druh obsahuje mnoho kmenů, které se však liší 
od průměru jednou i více vlastnostmi. Mezi zajímavé odchylky je třeba u Aer. punc­
tata zařadit především 3 kmeny netvořící plyn z glukózy a ze škrobu u 13 kmenů 
neprodukujících acetoin.

Také u 4 kmenů, které svojí charakteristikou odpovídají Aeromonas cauiae 
(viz tabulku II) jsme nalezli diference v biochemických testech, z nichž většina byla 
podobná jako u Aeromonas punctata. Zajímavé jsou poměrně značné diference mezi 
první dvojici kmenů (1156 a 1245), která se od kmenů 1316 a 2275 liší tím, že ne- 
zkvašuje manózu, netvoří indol a nemá hemolýzu.

Jako Aer. cauiae jsou to podle Eddy ho (1960, 1962) řazeny kmeny lišící se 
od Aer. punctata tím, že netvoří plyn z glukózy a neprodukují acetoin. Je třeba vy­
světlit, že za Aer. cauiae považuje Eddy kmeny, které byly dříve označovány jako 
Aer. formicans (Crawford 1954) P i v n i с к a Sabina 1957. Domníváme se, že 
kmeny netvořící plyn z glukózy a neprodukující acetoin je lépe považovat za va-
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II. Výsledky studia biochemických testů u 95 kmenů rodu Aeromonas

Test

Aeromonas punctata 
(81 kmenů)

Aeromonas caviae 
(4 kmeny)

Aeromonas salmo- 
nicida 

(10 kmenů)

pozitiv. negativ. pozitiv, negativ. pozitiv. negativ.

Plyn z glukózy 
Laktóza 
Sacharóza 
Rhamnóza 
Mannóza 
Arabinóza 
Celobiósa 
Glycerol 
Sorbitol 
Salicin 
Mravenčan sodný 
Octan sodný 
Mléčnan sodný 
Jantaran sodný 
Malonát sodný 
Citrát sodný 
Hydrolýza 
eskulinu 
kaseinu 
Redukce 
methylenové modři 
nitritů 
Tvorba acetoinu 
Tvorba NH3 
Tvorba indolu 
Plyn ze škrobu 
Methylčerveň 
Arginin dihydroláza 
Lysin dekarboxyláza 
Fenylalanin deamináza 
Kataláza 
Hemolýza 
KCN (Braunův test) 
Růst v 5% NaCl 
Růst při 37° C 
Pohyblivost

78 3
20 (Iw, 7d) 53
70 (2d) 9

7 74
81 0
13 (6d) 62
25 (5d) 51
74 (5d) 2
30 51
60 (3d) 18
2 (9d) 70

11 (15d) 55
9 (21d) 51
4 (46d) 31
8 73

60 (2d) 19

68 (lw,2d) 10
79 2

70 (4w) 7
75 6
66 (2w) 13
81 0
74 (Iw) 6
77 (Id) 3
77 (Iw) 3
78 (3d) 0

5 (2w,17d) 57
7 (23w) 51

67 (12w) 2
71 (lOw) 0
55 (13w) 13
10 71
81 0
81 0

0 4
2 2
4 0
0 4
2 2
0 4
2 2
4 0
0 4
3 1
0 (Id) 3
0 (Id) 3
0 (Id) 3
0 (2d) 2
0 4
4 0

4 0
4 0

4 0
4 0
0 4
4 0
2 2
2 2
4 0
3 (Id) 0
2 (2d) 0
0 4
4 0
2 2
2 (Id) 1
0 4
4 0
4 0

6 (4w) 0
1 9
7 3
0 10
2 (5d) 3
0 10
0 10

10 0
0 10
0 10
Id 9
Id 9
0 10
1 9
1 (Id) 8
1 9

10 0
7 (Id) 2

Iw 9
3 7
0 10
0 ■ 10
0 10
6 (4d) 0

10 0
0 10
Id 9
2w 8
2 (2w) 6
9 1

Iw 9
1 9
0 10
0 10

Vysvětlivky: 
d = opožděná reakce 
w = slabá reakce
Tyto testy byly u všech kmenů pozitivní: glukóza, maltóza, galaktóza, fruktóza, 
manit, hydrolýza škrobu a želatiny, redukce nitrátů, oxydáza a lipáza.
Tyto testy byly u všech kmenů negativní: inulin, xylóza, adonit, dulcit, inosit, 
benzoan sodný, vinan sodný, tvorba H2S, ornithin a dekarboxyláza kyseliny gluta- 
mové, ureáza, tyrosináza, lecithináza, růst v 7,5% NaCl.
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III. Testy к diferenciaci Aeromonas punctata a Aeromonas salmonicida

Test Aeromonas punctata Aeromonas salmonicida

Pohyblivost + —
Rozklad argininu + —
37° C + —

rianty Aer. punctata než za samostatný druh. Toto zařazení se nám jeví vhodnějším 
proto, že a) plyn a acetoin netvořící kmeny se neliší v dalších testech ani v pato- 
genitě od Aer. punctata, b) u Aer. punctata se vyskytují kmeny, které buď netvoří 
plyn z glukózy a tvoří acetoin nebo tvoří plyn z glukózy a netvoří acetoin. Z toho 
plyne, že oba testy mohou být u Aer. punctata jak pozitivní, tak negativní, a proto 
nejsou vhodné к diíerenciačním účelům. Z těchto důvodů doporučujeme, aby Aer. 
caviae nebyl považován za platný druh.

Také další druh — Aer. salmonicida — od kterého jsme studovali 10 kmenů, 
vyžaduje podrobnější rozbor. Především je třeba zdůraznit, že tento druh má daleko 
menší množství aberací v biochemických vlastnostech než Aer. punctata (viz tab. II). 
Zatímco většina autorů (Ewing et al. 1961, Schubert 1961, Eddy 1962) včetně 
nás je toho názoru, že Aer. salmonicida je platným druhem rodu Aeromonas, Smi­
th o v á (1963) navrhuje jeho přeřazení do rodu Necromonas. Svůj návrh zdůvodňuje 
tím, že Aer. salmonicida se liší podstatně od ostatních druhů rodu Aeromonas tím. 
že je nepohyblivý, tvoří hnědý exopigment, neroste při 37 °C, nezkvašuje laktózu a 
má silně proteolytické vlastnosti. Podle našeho mínění nemohou být tyto vlastnosti 
důvodem к přeřazení Aer. salmonicida do jiného rodu. Předně počet vlastností, ji­
miž se Aer. salmonicida liší od Aer. punctata, je menší než uvádí Smithová 
(1963). Nelze např. brát neschopnost Aer. salmonicida zkvašovat laktózu v úvahu 
jako diferenciační vlastnost, když je známo, že také mezi Aer. punctata se vyskytuje 
značné množství laktózu nezkvašujících kmenů, což také potvrzují naše výsledky. 
Jak je vidět z tabulky II, 53 kmenů Aer. punctata nezkvašovalo laktózu a naproti 
tomu jeden kmen Aer. salmonicida 1323 laktózu zkvašoval.

Rovněž v proteolitické aktivitě Aer. salmonicida a Aer. punctata jsme ne­
shledali podstatných rozdílů, neboť všech 95 kmenů hydrolyzovalo želatinu. Po­
dobné výsledky týkající se zkvašování laktózy a proteolytických vlastností uvá­
dějí také Ewing et al. (19 6 1) a Eddy (1 9 6 2). Jak je vidět z ta­
bulky III, jsou podle našeho názoru rozdíly mezi Aer. salmonicida a Aer. 
punctata pouze druhové, nikoliv rodové. Příslušnost Aer. salmonicida к rodu 
Aeromonas byla rovněž potvrzena studiem obsahu baží v DNK. S e b a 1 d 
a Veron (1 9 6 3) zjistili, že Aer. salmonicida má podobný obsah GC v DNK 
(58 %) jako ostatní zástupci rodu Aeromonas (60 % GC). Jak je vidět 
z tabulky III, spočívají hlavní diference mezi Aeromonas salmonicida a Aer. 
punctata především v těchto třech testech: pohyblivost, štěpení argininu a růst 
při 37 °C. i , . 1 i 1 '

Z toho, co jsme uvedli, vyplývá, že v rodě Aeromonas by měly být uzná­
vány pouze dva druhy — Aeromonas punctata (Zimmermann 1890, sensu 
Lehmann a Neumann 1896) Snieszko 1957 a Aeromonas salmonicida (Leh­
mann a Neumann 1896) Griffini 1954.

SOUHRN

V práci byly studovány morfologické, kultivační a biochemické vlastnosti 
95 kmenů rodu Aeromonas. Podle Eddyovy klasifikace (1960, 1962) bylo 
81 kmenů zařazeno jako Aeromonas punctata, 4 kmeny jako Aeromonas cauiae
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a 10 kmenů jako Aer. salmonicida. V práci se doporučuje, aby v rodě Aero- 
monas byly uznávány pouze dva druhy — Aer. punctata a Aer. salmonicida. 
Pro rychlou a spolehlivou diferenciaci těchto druhů jsou doporučovány tyto 
testy: pohyblivost, štěpení argininu a růst při 37 °C.

Došlo dne 13. 2. 1967
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К вопросу таксономии рода Aeromonas
В работе изучались морфологические, культивационные и биохимические свойства 

95 штаммов Aeromonas. Согласно классификации Эдди (1960, 1962 гг.), 81 штамм рас­
сматривается в качестве Aeromonas punctata, 4 штамма — в качестве Aeromonas caviae 
и 10 штаммов Aeromonas salmonicida. Рекомендуется признавать в роду Aeromonas лишь 
два вида Aer. punctata и Aer. salmonicida. Для быстрой и надежной дифференциации 
этих двух видов рекомендуются следующие два теста: подвижность, расщепление аргинина 
и рост при 37 °C.

On the Taxonomy of the Genus Aeromonas
In this work the morphological, cultivation, and biochemical properties of 95 

strains of Aeromonas were investigated. According to Eddy’s classification (1960, 
1962), 81 strains were ranked as Aeromonas punctata, 4 strains as Aeromonas ca­
viae, and 10 strains were classified as Aeromonas salmonicida. It is suggested that 
in the genus Aeromonas only two species should be admitted — Aer. punctata and 
Aer. salmonicida. For a speedy and reliable differentiation of these species the fol­
lowing tests have been recommended: motility, splitting of arginine, and growth 
at 37 °C.

Beitrag zur Taxonomie der Gattung Aeromonas
In der Arbeit wurden die morphologischen, Kultivierungs- und biochemischen 

Eigenschaften von 95 Stämmen Aeromonas untersucht. Nach der Klassifikation von 
Eddy (1960, 1962) wurden 81 Stämme als Aeromonas punctata, 4 Stämme als Aero­
monas caviae und 10 Stämme als Aeromonas salmonicida eingereiht. Man empfiehlt, 
in der Gattung Aeromonas nur zwei Arten anzuerkennen, u. zw. Aer. punctata und
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Aer. salmonicida. Zwecks schneller und verläßlicher Differenzierung dieser Arten 
werden folgende Teste emfohlen: Beweglichkeit, Spaltung von Arginin und Wachs­
tum bei 37 °C.

Adresy autorů:
BNDr. Vlasta Horáková, Výzkumný ústav veterinárního lékařství, 
Brno-Medlánky
RNDr. Miloslav К o c u r, CSc., prof. Theodor Martinec, DrSc., Cs. sbírka 
mikroorganismů University J. E. Purkyně, Brno, Kotlářská 2

MALÉ INFORMACE
• Výzkumná základna humánní medicíny v CSSR

Několik dat z pojednání PhMr J. Bíhy o „Výzkumné základně lékař­
ských véd v CSSŘ (Časopis lékařů českých, 106, 1967, č. 34-35).

Výzkumných ústavů ministerstva zdravotnictví včetně lékařských ústavů 
Slovenské národní rady je tč. 27. Mají celkem 1022 vysokoškolsky graduova­
ných pracovníků, z toho 340 s vědeckou hodností. Celkové náklady jsou 
158 mil. Kčs, náklady na provoz 1318 lůžek u těchto ústavů jsou odhadovány 
na 37 mil. Kčs ročně. Ústavy počaly vznikat od r. 1951 a jsou též vyškolovací 
základnou.

V rámci ČSAV je tč. 9 lékařských vědeckých pracovišť s 201 vysokoškolsky 
graduovanými pracovníky, z toho 109 s vědeckou hodností. Náklady činí ročně 
31 mil. Kčs. Školící a pedagogická činnost u těchto ústavů je odhadována na 
5 %, ostatní činnost je věnována výzkumu, na němž se podílejí též další vě­
decká pracoviště ČSAV (např. Mikrobiologický ústav, Parazitologický ústav, 
Virologický ústav, Ústav obecné biologie a genetiky, Ústav organické chemie 
a biochemie, Farmakologický ústav aj.).

Mateřskou složkou výzkumné základny lékařských věd v CSSR byly lékař­
ské fakulty, jichž je 9. Nedílnou součástí jejich činnosti je i výzkum, a to 
v rámci kateder a 27 speciálních výzkumných laboratoří. Koncem r. 1964 bylo 
na lékařských fakultách systemizováno 184 vysokoškolsky graduovaných pra­
covníků pro výzkum a všech pedagogických pracovníků 2039, celkem 2493 
vysokoškolsky graduovaných pracovníků, z toho 895 s vědeckou hodností. Pro­
středky na výzkum lékařských fakult činily asi 27 mil. Kčs (mimo platy pe­
dagogických pracovníků, investice aj.).

Výzkum farmaceutického průmyslu obstarávají 3 výzkumné ústavy Spofy, 
výzkumná část Ústavu sér a očkovacích látek a výzkumná pracoviště farma­
ceutických závodů, celkem s 273 vysokoškolsky graduovanýými pracovníky. 
Roční náklad na tento výzkum v r. 1964 činil 59 mil. Kčs. Nk

• Přežívání toxoplasmóz
Scupin, E.: Untersuchungen der Überlebensmöglichkeiten von Toxo­
plasmen in Rohwurst und Schinken. (Vyšetřování možnosti přežívání 
toxoplasmóz v syrových salámech a šunkách.) Arch. f. Lebensmittelhyg., 
18, 1967, č. 1, s. 12-16.

Podle literárních údajů (Piekarski, Grossklaus,' Weiss aj.) bylo zjištěno, že 
se lidé mohou nakazit toxoplasmózou po požití syrového sekaného (mletého) 
masa. Byly infikovány 3 ovce a pokusem na myších byly zjištěny toxoplas- 
mózy v orgánech a ve svalstvu ovcí. Krysy, které byly nakrmeny těmito or­
gány, zůstaly toxoplasmózy prosty. Obě kontrolní krysy, které pozřely myší 
mozky s cystami, zůstaly prosty cyst v mozku po 5 týdnů a neměly ani pozi­
tivní Sabin-Feldmannův test a vazbu komplementu. Z toho je usuzováno, že 
jsou kmeny bílých myší, které nejsou vhodné pro tyto pokusy. Dále byly in­
fikovány 4 ovce a v jejich svalstvu byly zjištěny po 5 týdnech toxoplasmózy 
prokázané inokulací myší. Z masa těchto ovcí byly vyrobeny syrové salámy, 
v žádném však v nejkratší době zrání 6 dnů nebyly podle pokusu na myších 
toxoplasmózy zjištěny. Z toho je usuzováno, že nepřežívají v syrových salá­
mech. Živé toxoplasmózy byly však zjištěny ještě týden po poražení infikova­
ných ovcí ve 3 ze 4 z nich vyrobených šunkách. Nk
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Výběr z nových přírůstků
Ústřední zemědělské a lesnické knihovny ÚVTI ÚZPV 

na úseku veterinářství
Dietrich, К. E 32.472
Euteraufbau. Milchbildung. Handmelken. Berlin, VEB Deutsch. Landwirt­
schaftsverlag 1966. 136 s. 49 obr. (Vemeno — biologie — dojnice / Dojení 
ruční / Vemeno — nemoci — dojrýce / Mléko — ošetřování — zemědělské 
závody — brožury)

D 53.698/167 
Biometrische Untersuchungen an morphologischen Eutermcrkmalcn von frisch­
melkenden und altmelkenden Kühen in der ersten und dritten Laktation. 
Hamburg, P. Parey 1967. S. 111—134. Ztschr. f. Tierzüchtung und Züchtungs­
biologie. Bd. 83. H. 2. (Vemeno — morfologické vlastnosti — biometrický vý­
zkum — dojnice)

D 52 923 
Obměn veščestv u životných i rastenij. Frunze, Ilim 1966. 150 s. tb. (Látková 
přeměna — sborníky — SSSR)

. D 23.895/647
Effects of vitamin Вб on amino acids and their metabolites in the rat and man. 
Burlington (Vermont), Agricultural experiment station 1966. 38 s. 2 obr. 15 tb. 
Bulletin 647. (Vitamin Be — aminokyseliny — látková přeměna živočišná — 
vztahy — výzkum)

C 13.046/3107 
Résultats cxperimentaux relatifs au metabolisme de Fiode 131 ingéré chez la 
brebis adulte en lactation. Paris, Com. á 1’énergie atomique 1967. 67 s. obr. tb. 
CEA-R 3107. (Látková přeměna živočišná — jod 131 — ovce — výzkum) 
Griffith, G. — Jones, D. I. H. C 17.610/103
Note on a pepsin-normal acid digestion for the determination of fibrous re­
sidue in herbage. London, Unwin brothers Ltd. 1965. 2 s. 2 tb. Repr. from J. 
sei. fd. agric. 1965. vol. 16. (Pícniny — trávení pepsinové — vlákninové zbyt­
ky '— stanovení)

C 13.212/401
Rates of formation and absorption of cerebrospinal fluid in Holstein male 
calves. Storrs (Connecticut), Agricultural experiment station 1967. 22 s. 5 obr. 
tb. Bulletin 401. (Mozkomíšní mok — tvorba a absorpce — býčci holštýnští — 
výzkum — USA)
Waites, G. M. H. — Setchell, B. P. D 50.865/42
Effect of local heating on blood flow and metabolism in the testis of the 
conscious ram. Prospect, C. S. I. R. O. 1964. 339—349 s. 4 obr. 2 tb. (Sperma­
togenese — varlata — krevní oběh — teplo — vliv — výzkum — berani — 
Austrálie)
Williams, O. B. — Schinckel, P. G. D 50.860/173
Seasonal variations in wool growth and liveweight in several environments. 
(New South Wales), C. S. I. R. O. 1962. S. 38—45. 4 obr. Repr. from Proceed­
ings, Austr. soc. of animal production, vol. 4. (Ovce — vlna — růst — změny 
sezónní — prostředí — vliv — výzkum — Austrálie)
Hunter, R. F. D 52.576/145
Aims and methods in grazing-behaviour studies on hill pastures. Edinburgh, 
Hill farming research organization 1960. 4. s. tb. Repr. f. Proceedings of the 
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SLEDOVANIE TRANSAMINÄZ (SGOT, 
SGPT), ALKALICKÝCH FOSFATAZ 
BILIRUBINU, MÉDI A FOSFORU 
V KRVNOM SÉRE OVIEC
PRI EXPERIMENTÁLNEJ OBŠTRUKCII 
CHOLEDOCHU

И Sledovanie dynamiky enzýmových aktivit a dalších biochemických ukazo- 
vatelov u zdravých zvierat v priebehu experimentu alebo choroby prispieva 
к ucelenému poznaniu vnútorného prostredia organizmu. Přednostou sledovania 
aktivit enzýmov před ostatnými dosial' používanými klinicko-laboratórnymi vy- 
šetreniami je ich včasný výskyt v krvnom sére, a to už v predprodromálnom 
Stádiu ochorenia, kedy klinické, připadne morfologické změny sú ešte málo vý­
razné.

LITERÄRNYPREHEAD

Určovanie aktivit transamináz vo veterinárnej diagnostike sa využívá najmá 
pri poškodení pečene (Cornelius a spol. 1959, Šlesingr 1959, 1964, 
Sova a spol. I960, Konrád I960, Compagnucci I960, Neumann 
a spol. 1961, 1961 a, Winkelhaus 1964, Ford, Lawrence 1965 
a další).

Přesná a včasná klinická diagnóza totálneho i čiastočného upchatia chole- 
dochu nie je dosial uspokojivo preparovaná. Pokúsili sme sa preto riešiť uve­
dená otázku vytvořením experimentálneho modelu, ktorý by bol blízky kli­
nickému stavu obštrukčného ikteru, pričom sme sa zamerali na štúdium akti­
vity transamináz, alkalických fosfatáz, celkového bilirubinu, médi a fosforu 
v krvnom sére.

MATERIAL a metodika

Experiment sme previedli na 11 ovciach, plemena merino, 2 — 4ročných, 
vážiacich 39 — 58 kg. Zvieratá boli krmené plnohodotnou křmnou dávkou 
a 2 dni před operáciou bola u nich zavedená hladovka s prístupom к pitnej 
vodě.

Operácia sa prevádzala v tiopenitalovej celkovej anestéze s premediká- 
ciou chlorpromazínu a infiltračnej lokálnej anestéze v mieste řezu. Zvieratá sa 
uložili v chrbtovej polohe s miernym sklonom prednej časti těla. Laparotómia 
sa previedla v r. hypochondriaca paralelné s rebrovým oblúkom vo vzdialenosti 
troch prstov, rez v dížke 15 cm. Po izolácii rúškami v dutině brušnej sa vy- 
hfadal ductus choledochus. Po jeho vypreparování vo vzdialenosti 2 cm od ústia 
do duodéna sa previedla ligatúra silným hodvábom (č. 8) s dvoma uzlami.
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Podviazanie sa previedlo jemne tak, aby nedošlo к nekróze steny choledochu. 
Konce ligatúry sa vyviedli vedla laparatomickej raný (na mieste budúcej rela- 
parotómie) tak, aby ligatúra nebola napnutá. Relaparotómia sa previedla na 
5. deň experimentu. Ponechané vlákna ligatúry ulahčili vyhladanie miesta 
podviazania. Žlčový mechúr před uvolněním ligatúry bol silné naplněný, po 
odstránení ligatúry sa rýchlo vyprázdňoval, čo súčasne slúžilo ako kontrola 
obnovenej priechodnosti choledochu. Dutina brušná sa uzatvárala v troch eta- 
žách. Ovce boli držané v pooperačnom období v penicilínovej clone.

Odběr krvi z u. jugularis na biochemické analýzy sme prevádzali vždy 
ráno, dva dni před prvou operáciou označené ako 0 deň a dale) v 1., 2., 3., 
5., 6., 8., 12., 16., 20. a v 28. deň pokusu.

Hladinu celkového bilirubinu (Bi) v sére sme ziskovali metodou, ktorú 
uvádza Jendrassik, Gróf (1938), aktivitu sérové] glutamovej transami- 
názy (SCOT) a sérové] glutamovej pyrohroznovej transaminázy (SGPT) sme 
určovali pudla R e i t m a n a a F r a n к e 1 a (1957) s odpovedajúcim riedením 
séra (Maděrová, Neuman 1960, Neuman, Maděrová 1960). 
Aktivitu alkalických fosfatáz (AF) v sére sme určovali podlá Urbacha- 
-Raabeho v Kilchlingovej modifikácii (Homolka 1956). Hla­
dina sérové] médi sa ziskovala metodou podia Heilmeyera a spol. (1941) 
a hladina fosforu (P) podlá Hořejšího a spol. (1957).

Výsledky biochemických vyšetření sme v priebehu celého experimentu po­
rovnávali s hodnotami získanými v 0 deň, t. j. před ligarúrou choledochu. Vý­
sledky sme hodnotili Statisticky a významnost1 rozdielov bola zisťovaná podlá 
Studentovho t testu. Po prvej operách 3 ovce uhynuli, preto sme hodnotenie 
previedli u zvyšujúcich 8 oviec.

1. Hladina celkového bilirubinu v krvnom sére. 
Šípka — uvolnenie obštrukcie choledochu.

28 DEŇ
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VÝSLEDKY

Koncentrácia celkového В i v sére (graf 1) sa ihned v prvých dňoch po 
ligatúre výrazné zvyšuje, a to z priemernej hodnoty 0,32 mg % před operáciou 
na hodnoty 3,34 mg % v 1. deň, 6,00 mg % v 2. deň a 7,89 % v 3. deň 
experimentu Maximálně hodnoty Bi v sére sme zaznamenali v 5. deň pokusu, 
ked priemerná hladina Bi bola 8,91 mg %. Po uvolnění obštrukcie choledochu 
bilirubinémia rýchle klesá, takže v 6. deň experimentu sme zistili v priemere 
2,80 mg % В i v sére, 8. deň už len 0,79 mg % a v dalších dňoch dosiahla bili­
rubinémia východiskových hodnot. Rozdiely hodnot boli až do 8. dňa expe­
rimentu oproti hodnotám v 0 deň Statisticky priekazné.

Aktivita SGOT (graf 2) sa skoro po podviazaní choledochu prudko zvy­
šuje a dosahuje maxima v 2. deň pokusu 546 K. j. OKarmenove jednotky). 
Klesajúci trend aktivity SGOT začína už od 3. dňa i napriek trvajúcej ob- 
štrukcii choledochu. Aktivita SGOT i po uvolnění obštrukcie choledochu po­
stupné klesá a 12. deň experimentu dosahuje už východiskových hodnot, na 
ktorých sa udržuje i v ostatných dňoch experimentu. Rozdiely hodnot aktivity 
SGOT sú do 6. dňa experimentu Statisticky významné oproti východiskovým 
hodnotám.

Aktivita SGPT (graf 2) sa priekazne zvýšila za 24 hodin po ligatúre 
choledochu, kedy dosiahla maxima v celom priebehu pokusu, t. j. 27,5 K. j. 
Podobné ako aktivita SGOT aj aktivita SGPT nadobudla klesajúci trend ešte 
počas obštrukcie choledochu a přetrvávala až do ukončenia pozorovania. Medzi 
8, —20. dňom pokusu hladina SGPT poklesla mierne pod úroveň východisko­
vých hodnot, ale rozdiely neboli priekazné. .

2. Aktivita SGOT a SGPT v krvnom sére. 
Šípka — uvolnenie obštrukcie choledochu.
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Aktivita AF (graf 3) vykazuje ihned po operách prudký výstup s kul- 
mináciou medzi 1,—16. dňom experimentu, t. j. 11,08 a 11,99 K. A. j. (King 
Armstronogove jednotky). Aj po obnovení priechodnosti choledochu zostává akti­
vita AF priekazne zvýšená. Od 16. dňa pokusu nastal klesajúci trend křivky, 
ktorý pretrvá až do ukončenia pozorovania. Na konci pokusného obdobia je 
hladina AF ešte stále zvýšená a dosahuje priemernej hodnoty 9,46 K. A. j. 
Rozdiely v aktivitě AF boli v priebehu celého pokusu oproti hodnotám v 0 deň 
Statisticky vysoko významné.

3. Aktivita alkalických fosfatáz v krvnom sére. 
Šípka — uvolnenie obštrukcie choledochu.

4. Hladina médi v krvnom sére
Šípka — uvolnenie obštrukcie choledochu.
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Hladina sérovej Cu (graf 4) sa ihned po ligature choledochu, t. j. v 1,—3. 
deň pokusu zvyšuje, a to z hodnot 112 ug% před obštrukciou choledochu na 
hodnoty 164 ,ug% na 3. deň, čo představuje aj maximum v priebehu celého 
experimentu. Podobné ako aktivita tranzamináz aj hladina médi začína klesať 
i napriek obštrukcii choledochu a postupný klesajúci trend pozorujeme až do 
ukončenia experimentu, kedy hodnoty sérovej médi sa blížia východiskovým 
hodnotám. Rozdiely v obsahu médi boli priekazné až od 6. dňa pokusu v po­
rovnaní s hodnotami před operáciou.

5. Hladina anorganického fosforu v krvnom sére 
Šípka — uvolnenie obštrukcie choledochu.

Hladina P (graf 5) v krvnom sére po ligatúre choledochu postupné kle­
sala, a to z hodnot 6,7 mg % na 5,8 mg % na 6. deň pokusu. Po uvolnění liga- 
túry koncentrácia P vystúpila a udržovala sa na hodnotách blízkých hodnotám 
východiskových. Rozdiely v obsahu P v jednotlivých dňoch neboli statisticky vý­
znamné.

DISKUSI A

V našom experimente sme v priebehu 28 dní sledovali změny v koncen- 
trácii Bi, SCOT, SGPT, AF, Cu a P v krvnom sére oviec po ligatúre chole­
dochu.

Hyperbilirubinémia ako typický nález pre obštrukčný ikterus bola výrazná 
už v prvých dňoch po ligatúre choledochu a dosahovala maximum v 5. deň 
pokusu a po obnovení priechodnosti choledochu hladina Bi ihned klesala. Vý­
sledky v hladinách Bi v krvnom sére oviec sú v korelácii s výsledkami v krvnom 
sére u psa po obštrukcii choledochu (V i d o a kol. 1965).

Skoro po zákroku sa zvýšila aktivita SGOT i SGPT, pričom aktivita SGOT 
dosiahla vyšších hodnot ako SGPT. V i d o a kol. (1966) zaznamenali u psov naopak 
zretelne vyššie hodnoty SGPT ako SGOT, čo len nasvědčuje, že v lokalizácii tran­
zamináz v tkanivách a ich vylučovaní existujú zřetelné druhové rozdiely. Preto vý-
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sledky práč různých autorov, ktorí použili к experimentovaniu iné druhy labora- 
tórnych zvierat, nemůžeme analogicky prenášať aj na hospodářské zvieratá.

V humánnej literatúre zisfujeme velmi rozdielne údaje o aktivitě sérových 
tranzamináz pri obštrukčných žltačkách. Mnohí autoři popisujú len mierne zvýšená 
aktivitu, iní však zisfovali zvýšenie sérových tranzamináz různého stupňa. Tak napr. 
Schmid a kol. (1962) (cit. P o j e r a kol. 1965) pozorovali hned po vzniku obštruk- 
cie vzostup obidvoch tranzamináz až na desaťnásobok normy, ktoré po hodinách, 
alebo dňoch klesajú na nižšie hodnoty a len po dlhšom trvaní žltačky sa znovu 
zvyšuj ú. Počiatočný vzostup si vysvetlujú účinkom hypoxie pečene a druhotný vzo­
stup poškodením pečene pri dlhodobej stáze. Co do vzájomného poměru aktivit 
obidvoch transamináz pri žlatačkách sú uvádzané v- literatúre rozdielne údaje. Nie- 
ktorí autoři zisfovali vyššie hodnoty SCOT ako SGPT a pokládali index SGOT/SGPT 
za cenné vodítko v diferenciálnej diagnostike žltačiek. Na druhej straně Ame­
lung (1964) nedoporučuje používat index SGOT/SGPT v diferenciálnej diagnostike 
žltačiek. Vysoká aktivita SGOT v krvnom sére oviec po úplnej obštrukcii chole- 
dochu nasvědčuje prudkému cholestatickému poškodeniu hepatálnej buňky a jej 
lahkému uvolneniu z pečene do oběhu.

Aktivita AF v sére zvierat po obštrukcii žlčových ciest nedosahuje rovnakej 
úrovně. Malý vzostup AF po obštrukcii žlčových ciest u mačky sa vysvětluje nor- 
málnou nízkou aktivitou v sére a zvýšeným vylučováním močom (D a 1 g a a r d 1948). 
Naopak u psa po ligatúre choledochu je vzostup aktivity AF nápadné vysoký (G u t- 
man a kol. 1940, Vido a kol. 1966). Aj v našom experimente dominuje náhlý vzo­
stup hodnot AF po obštrukcii choledochu, pričom vysoká aktivita enzýmu přetrvává 
aj po obnovení jeho priechodnosti. Zvýšenú aktivitu AF v sére pri hepatobiliárnych 
poruchách vysvětluje Keclík (1962) poruchou vylučovacieho gradientu AF peče- 
ňovou buňkou a jej retenciou v sére. Prechodom pečeňovou buňkou bývajú vlast­
nosti molekuly fosfatázy změněné tak. že už nemůže byť organizmom Tahko vylu­
čovaná. Po dekompresi! žlčových ciest bývá příčinou hyperfosfatazémie nevylučova- 
nie retinovanej fosfatázy, ktorá už skůr přešla pečeňovou buňkou.

Dynamika Cu v našom experimente sa skoro zhoduje s priebehom aktivity 
tranzamináz. Zvýšenie sérovej Cu po obštrukcii choledochu nasvědčuje, že žlč sa 
podiela na exkrécii Cu (Butler, Newman 1956). Potvrdzujú to aj pokusy 
Dempseya a kol. (1958), ktorí po i. v. aplikácii preparátov Cu zaznamenali jej 
rýchly vzostup v žlči. Experimenty s rádioaktívnou Cu u psov (M а к o n e y, Busk 
1955) dokázala značnú úlohu žlče pri exkrécii Ču keď sa žlčou vylučovalo 7—10 %, 
trusom 1,5 % a močom 0,6 % Cu.

Rozdiely v koncentrácii P v krvnom sére oviec po zákroku nie sú zřetelné a 
neboli ani statisticky priekazné. Poukazuje to však na skutočnosť, že v našom expe­
rimente išlo o nekomplikované obštrukciu, u ktorej podlá F1 o o d a a kol. (1937), 
(cit. Poj er a kol. 1965) nebývajú pozorované změny v hladinách vápnika a fosforu 
v sére. Ci a do akej miery může ovplyvňovat u oviec hladiny sledovaných ukazate- 
lov vlastný operačný zásah resp. anestézia je predmetom ďalšieho experimentálneho 
štúdia.

ZÁVĚR

Sledovala sa dynamika celkového bilirubinu, aktivity tranzamináz (SGOT, 
SGPT), alkalických fosfatáz, médi a fosforu v krvnom sére oviec pri totálnej 
experimentálnej obštrukcii choledochu.

Obštrukcia choledochu sa prejavila prudkým vzostupom bilirubinu, vy­
sokou aktivitou SGOT, alkalických fosfatáz, zvýšením aktivity SGPT, médi a 
nepriekazným poklesom fosforu v krvnom sére.

Hyperbilinrubinémia je v priamej závislosti od kompletnej obštrukcie vý- 
vodných ciest žlčových; po obnovení priechodnosti choledochu bilirubinémia 
náhle klesá. Vysoká aktivita alkalických fosfatáz pretrvávajúca aj po uvolnění 
choledochu sa vysvětluje cholestatickým poškodením vylučovacieho gradientu 
alkalických fosfatáz pečeňovou buňkou a jej retenciou v sére. Zvýšená hladina 
sérovej médi po ligatúre choledochu nasvědčuje, že žlč sa zretel'ne podiela na 
exkrécii médi. Vysoká aktivita transamináz najmä SGOT sa vysvětluje cho-
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lestatickým poškodením hepatálnej buňky. Hladina fosforu v krvnom sére oviec 
v tomto experimente poukazuje, že pri krátkodobé; komplenej obštrukcii cho- 
ledochu nedochádza к náhlým poruchám minerálneho metaboíizmu.

Došlo dňa 3. 3. 1967
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hydrogenase der Apfelsäure und Milchsäure im Blutserum der Schafe und Schwei­
ne. = „Mh. Vet. Med.“ 19, 1964 : 663-665. — 26. VIDO, J. - VIDO, I. - NIEDER-
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LAND, Ř. - TOMÍK, F.: Morphologische Veränderungen der Leber und das Verhal­
ten der Serumenzyme bei vollständigem Verschluß der Gallenwege im Tierexperi­
ment. = „Z. ges. inn. Med.“ 20, 1965 : 120-121. — 27. VIDO, J. - VIDO, I. - NIEDER­
LAND, T. R.: Dynamické sledovanie biochemických zmien v krvnom sére pri ex- 
perimentálnej obštrukcii choledochu. = „Brat. lek. listy“, 4 (I.), 1966 : 550-554. — 28. 
WINKELHAUS, F.: Vergleichende Untersuchungen der alkalischen und saueren 
Phosphatase sowie der a-Amylase in Serum gesunder und kranker Rinder mit ko- 
lorimetrischen und Schnelltestmethoden. Diss. Hannover, 1964.

Изучение трансаминаз (SCOT, SPGT), щелочных фосфатаз, билирубина, меди 
и фосфора в кровяной сыворотке овец при экспериментальной обструкции холедоха

Обструкция холедоха проявилась в резком повышении уровня билирубина, высокой 
активности SGOT, щелочных фосфатаз, повышении активности SPGT, меди и недостоверном 
понижении фосфора в кровяной сыворотке.

Гипербилирубинемия находится в прямой зависимости от полной обструкции выводных 
желчных протоков; после возобновления перехода холедоха билирубинемия взаимно пони­
жается. Высокая Активность щелочных фосфатаз, сохраняющаяся и после освобождения холе­
доха объясняется холестатическим повреждением выделяемого градиента щелочных фосфатаз 
печеночной клеткой и ее задержанием в сыворотке. Повышение уровня сывороточной меди 
после 'лигатуры холедоха свидетельствует об участии желчи в экскреции меди. Высокая 
активность трансаминаз особенно SGOT, объясняется холестатическим повреждением гепа- 
тальной клетки. Уровень фосфора в сыворотке крови овец в ходе данного эксперимента пока­
зывает, что при кратковременной полной обструкции холедоха внезапных нарушений мине­
рального метаболизма не наблюдается.

Examination of the Transaminases (SGOT, SGPT), Alkaline Phosphatases, 
Bilirubin, Copper, and of Phosphorus in the Blood Serum of Sheep in the Case 
of an Experimental Obstruction of the Choledoch

Examined were the dynamics of the total bilirubin, the activity of transami­
nases (SGOT, SGPT), of alkaline phosphatases, of copper, and of phosphorus in the 
blood serum of sheep in the case of a total experimental obstruction of the cho­
ledoch.

Obstruction of the choledoch resulted in a violent increase of bilirubin, in a 
high activity of SGOT and of alkaline phosphatases, in an increased activity of 
SGPT and copper, and in an insignificant decrease of phosphorus in the blood se­
rum. Hyperbilirubinemia is in direct dependence on a complete obstruction' of the 
bile ducts, and after a renovation of the passageability of the choledoch the bili- 
rubinemia suddenly retreats. The high activity of alkaline phosphatases lasting also 
after the freeing of the choledoch is supposed to have been caused by a cholestatic 
damaging of the secreting gradient of alkaline phosphatases by the hepatic cell and 
by its retention in the serum. The higher level of serum copper after the ligation 
of the choledoch indicates that the bile distinctly participates in the excretion of 
copper. The high activity of transaminases, particularly of SGOT, is assumed to 
have been caused by a cholestatic damaging of the hepatic cell. The phosphorus 
level in the blood serum of sheep in this experiment indicates that in the case of 
a short-term complete obstruction of the choledoch there occur no sudden distur­
bances of the mineral metabolism.

Adresa autorov:
Doc. MVDr. Leopold V rzgula, CSc., doc. MVDr. Pavol Bartko, CSc., prof.
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T. Pauer
J. Jenčíková

HISTOCHEMICKÉ ŠTÚDIUM AKTIVITY 
NEŠPECIFICKEJ ESTERÁZY V SLIZNICI 
BACHORA JAHNIAT

H Zaíialco u monogastrických zvierat nie je nijaká alebo len nepatrná lipo- 
lýza predtým ako sa lipidy krmivá dostanú do tenkého čreva, u cicajúcich pre- 
žúvavcov može dojsť к význačnejšiemu natráveniu tukov krmivá enzymatic­
kou činnosťou.

LITERARNYprehead

Ramsey so spol. (1956) referuje o výskyte lipolytického enzýmu v pre- 
gastrických sekrétoch u mladých teliat. Aktivitu tohoto enzýmu, ktorý nazvali 
pregastrickou esterázou, zistili biochemicky v tkanivách hlavně v oblasti glosso- 
-epiglottis, faryngeálnom konci pažeráka, ohradených papilách jazyka a tiež 
v submaxilárnej slinnej žláze. V dalších prácach (Ramsey a Young I960, 
Ott erby so spol. 1962) zistili, že tento enzým má omnoho váčšiu estero- 
lyktickú aktivitu u 1 dňových teliat ako u starších teliat a kráv. Habel 
Cl963) na základe histochemického štúdia sliznice predžalúdkov u prežúvavcov 
zistil, že nešpecifická esteráza v sliznici bachora teliat dává slabo pozitivnu re- 
akciu, najvýraznejšie v rohovatejúcej vrstvě epitelu. Aktivita enzýmu sa však 
pribúdaním veku teliat zvyšuje. U oviec a koz, v porovnaní s telatami, bola 
aktivita nešpecifickej esterázy v sliznici bachora velmi vysoká. Podobné zistil 
v sliznici bachora aj vysokú aktivitu lipázy.

Vychádzajúc z týchto údajov a uvažujúc o možnosti účasti sliznice pred­
žalúdkov v procese trávenia tukov, zamerali sme sa v predloženej práci na histo- 
chemický dokaž lokalizácie a aktivity nešpecifickej esterázy v sliznici bachora 
jahniat. ■ . , (

MATERIAL A METODIKA

V pokuse sme použili 29 jahniat plemena merino vo veku 1 až 12 týždňov. 
Jahňatá sa krmili obvyklým spösobom, cicali materské mlieko a prikrmovali 
sa senom a šrotom, po prirodzenom odstave sa pásli na zelenej trávě a pri­
krmovali sa senom a šrotom. Excízie sme odoberali ihned po zabití zvierat 
z mediálnej steny dorzálneho a ventrálného vaku bachora. Nešpecifickú este- 
rázu sme dokazovali v parafínových rezoch pomocou azokopulačných metod, 
ked ako substrát sme použili acetát alfa-naftolu a ako diazotát modrú stálu 
sol BB. V časti rezov sme jadrá dofarbili jádrovou červenou. Kontrolně řezy 
sme inkubovali v roztoku bez substrátu. Súčasne sme řezy farbili prehladne 
hematoxylín-eozínom.

VETERINÁRNÍ MEDICÍNA, 12 (XL), 1967, č. 10 609



VÝSLEDKY

Vysoká aktivita nešpecifickej esteráry sa lokalizuje v epiteli sliznice bá­
chora jahniat. Aktivita enzýmu vo forme výrazného hnedočierneho sfarbenia vy­
kazuje vysokú intenzitu reakcie spravidla vo všetkých vrstvách epitelu, takže 
jeho buněčné štruktúry sú často nerozpoznatefné. V niektorých prípadoch střed­
né vrstvy epitelu — str. spinosum resp., str. lucidum a granulosum — vykazujú 
zretelne menej intenzívnu reakciu oproti str. corneum a str. germinativum, čím 
dochádza к určitému rozvrstveniu lokalizácie aktivity nešpecifickej esterázy 
v epiteli sliznice. Zatialco v povrchovej a základnej vrstvě epitelu sliznice je 
aktivita enzýmu velmi vysoká, v strednej časti epitelu je zretelne nižšia. К to­
mu přistupuje aj chýbanie reakcie v cytoplazme mechúrkovite změněných bu- 
niek hlbších vrstiev epitelu. Tieto buňky neobsahujú aktivitu nešpecifickej este­
rázy, iba mierna reakcia na okraji ich cytoplazmy vytvára z nich výrazné ohra­
ničené, opticky světlé miesta. Aktivita enzýmu sa zdá byť vyššia v epiteli 
hornej časti klkovitých výrastkov sliznice, smerom к ich základní se mierne 
znížuje. Okrem epitelu sliznice bachora zriedkavo možno pozorovať slabú akti­
vitu enzýmu aj v cytoplazme ojedinělých makrofágov v lamina propria mu­
cosae.

V aktivitě a lokalizácii nešpecifickej esterázy sme nepozorovali rozdiely 
medzi epitelom dorzálneho a ventrálneho vaku bachora jahniat. Právě tak sme 
nepozorovali rozdiely v aktivitě a lokalizácii enzýmu v sliznici bachora medzi 
jednotlivými věkovými skupinami vyšetřovaných jahniat.

DISKUSI A

Zistená aktivita nešpecifickej esterázy v sliznici bachora námi vyšetřovaných 
jahniat je velmi vysoká a zodpovedá spomenutým údajom Habel a (.1963). 
Jej lokalizácia a intenzita aktivity je podobná vyšetreniam v sliznici tenkého 
čreva cicajúcich jahniat (Pauer 1964, 1966), ktoré sme previedli vo vzťahu 
к resorpcii lipidov v tenkom čreve, iba s tým rozdielom, že kým v povrchovej 
rohovatejúcej vrstvě epitelu sliznice bachora bola jej aktivita velmi' vysoká, 
v kefkovitom leme sliznice tenkých čriev sme jej aktivitu nezistili. A n 1 s i - 
mová so spol. (1959, 1963) zistila priamoúmernú závislosť výšky aktivity 
nešpecifickej esterázy na intenzitě resorpcie lipidov v tenkom čreve krýs a žu- 
brienok žiab.

Počas rastu mladých prežúvavcov morfologicky a funkčně sa vyvíjajú predža- 
lúdky, ktoré vo včasnom období postnatálneho vývoja, najmä keď sú zvieratá krme­
né mliekom, sa málo zúčastňujú na trávení krmivá (K ó ň a 1965). Výsledky práč 
Ramsey a so spol. (1956, 1960) a Otter byho so spol. (1962) o výskyte a 
vplyve pregastrickej esterázy na hydrolýzu mliečneho tuku u mláďat prežúvavcov, 
ako aj výskyt esteráz v mlieku (Augustinson a Olson, 1959) ukazujú, že к na- 
travovaniu tuku krmivá dochádza už před jeho dosiahnutím tenkého čreva. Naše 
nálezy poukazuj ú na možnost zúčastňovania sa bachorovej sliznice v trávení lipi­
dov. Nespecifická esteráza, lokalizovaná v str. corneum by mohla pochádzat z krmi­
vá, t. j. z pregastrických sekrétov esterázy a mliečnych esteráz. zatial čo nešpecific- 
ká esteráza, lokalizovaná v str. germinativum bude pravděpodobně výlučné živočiš­
ného původu. To by znamenalo, že bachorová sliznica sa bude v určitom veku po- 
dielať na lipidovom metabolizme, čomu nasvědčuje aj nález sudanofilných kvapiek, 
ktoré sa považuj ú za neutrálny tuk, v sliznici bachora (Habel, 1959) u dospělých 
kráv, oviec a koz, ako aj přechod označených vyšších mastných kyselin cez bacho- 
rovú stenu do krvi (M c Carthy, 1962). Na změny v lipidickom zložení sliznice ba­
chora jahniat počas vývoja poukazujú aj výsledky práč К ó ň u (1967).
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Obr. 1. Velmi vysoká aktivita nešpecifickej esterázy vo všetkých vrstvách epitelu 
sliznice bachora. Mechúrkovite změněné buňky epitelu nevykazujú aktivitu enzymu, 
javia sa ako drobné světlé miesta. Acetát alťa-naftolu, modrá stála BB sol, bez 
dofarbenia jadier. Ok. 6X, obj. 6X.

Obr. 2. Vysoká aktivita nešpecifickej esterázy v epiteli sliznice bachora, zvlášť v hor- 
nej časti klbovitých výrastkov sliznice. Mierna aktivita enzymu v ojedinělých 
makrofágoch v podslizničnej vrstvě. Acetát alfa-naftolu, modrá stála BB sol, bez 
dofarbenia jadier. Ok. 6X, obj. 6X.





ZA VER

Histochemicky sa zistila vysoká aktivita nešpecifickej esterázy v epiteli 
sliznice bachora jahniat spravidla vo všetkých jeho vrstvách. Iba mechúrkovite 
změněné buňky epitelu sliznice nevykazujú aktivitu tohoto enzýmu.

V jednotlivých věkových skupinách jahniat nezistili sa rozdiely v lokalizácii 
a aktivitě nešpecifickej esterázy v sliznici bachora. Velmi slabú aktivitu en­
zýmu vykazovali tiež ojedinělé makrofágy v podslizničnej vrstvě.

Došlo dňa 15. 3. 1967

Literatúra

1. ANISIMOVA E., VACEK Z., KOLDOVSKÝ O., HAHN P.: Histochemické 
sledování tukového metabolismu v sliznici tenkého střeva krysích mláďat. = „Csl. 
fysiol.“, 8:392, 1959. — 2. ANISIMOVA E. S.: Gistochimičeskoje issledovanije žiro- 
vogo metabolizma u normalno rozvyvajuščichsa beschvostych amfibij i u amfibij 
kormlennych ščitovidnoj i zobnoj železami. = „Csl. morfol.“, 11:68-84, 1963. — 3. 
AUGUSTINSON K. B„ OLSSON В.: Esterases in the Milk and Blood Plasma of 
Swine. = „Biochem. J.“, 71 : 477, 1959. — 4. HABEL R. E.: The Presence of Lipids 
in the Epithelium of the Ruminant Forestomach. = „Amer. J. Vet. Res.“, 20 :437, 
1959. — 5. HABEL R. E.: Carbohydrates, Phosphatases and Esterases in the Mucosa 
of the Ruminant Forestomach During Postnatal Development. = „Amer. J. Vet. 
Res.“, 24 : 199-211, 1963. — 6. KÓNA E.: Vývoj funkcií tráviaceho systému prežú- 
vavcov. = „Stud. Inf. - Živ. Výr.“, 1965 - 4, 1-76, 1965. — 7. KÓŇA E.: Lipidické 
zloženie bachorovej sliznice jahniat rózneho veku a po rozličnom krmení. = „Živ. 
Výroba (Praha)“, 12 : 643, 1967. — 8. MC CARTHY, R. D.: Fatty Acid Metabolism in 
the Ruminant. In: Symposium on the Use of Radioisotopes in Animal Biology and 
the Medical Sciences, 151-166, Acad. Press Inc., London and New York, 1962. — 9. 
OTTERBY D. E„ RAMSEY H. A., WISE G. H.: Abomasal Hydrolysis of Milk Fat 
by Pregastric Esterase in the Calf. = „J. Dairy Sei.“, 45 : 681, 1962, abstr.. — 10. 
PAUER T.: Morfologické studium rozmiestnenia neutrálneho tuku a aktivity nešpe­
cifickej esterázy i alkalickej fosfatázy v tenkom čreve cicajúcich jahniat. Kandid- 
diz. práca, Veterinárska fakulta VŠP, Košice, 1964. — 11. PAUER T.: Lokalizácia 
nešpecifickej esterázy a alkalickej fosfatázy v tenkom čreve cicajúcich jahniat. = 
„Csl. fysiol.“, 15 : 386, 1966, abstr. — 12. RAMSEY H. A., WISE G. H., TOVE S. B.: 
Esterolytic Activity of Certain Alimentary and Related Tissues from Cattle in Dif­
ferent Age Groups. = „J. Dairy Sei.“, 39 : 1312-1322, 1956. — 13. RAMSEY H. A., 
YOUNG J. N.: Role of Pregastric Esterase in the Hydrolysis of Milk Fat in the 
Abomasum of Young Calves. = „J. Dairy Sei.“, 43 : 448, 1960, abstr.

Гистохимическое изучение активности неспецифической эстеразы 
в слизистой оболочке рубца ягнят

Гистохимически была установлена высокая активность неспецифической эстеразы 
р эпителии слизистой оболочки ягнят, как правило, во всех его слоях. Только пузырчато 
измененные клетки эпителия слизистой оболочки не проявляют активности данного энзима.

В отдельных возрастных группах ягнят не было установлено различий в локализации 
и активности неспецифической эстеразы в слизистой оболочке рубца. Весьма слабую актив­
ность энзима проявляли также отдельные макрофаги в подслизистом слое.

Histochemical Investigation of the Activity of Non-specific Esterase in the Mucous 
Membrane of the Rumen of Lambs

Histochemically a high activity of non-specific esterase was found in the epi­
thelium of the rumen of lambs as a rule in all of its layers. Only bladder-like 
changed cells of the epithelium of the mucous membrane show no activity of this 
enzyme.

In the different age groups of lambs no differences were found in the localiz­
ation and activity of non-specific esterase in the mucous membrane of the rumen. 
Very slight activity of the enzyme was shown also by individual macrophages in 
the sublayer of the mucous membrane.
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Histochemisches Studium der unspezifischen Esteraseaktivität in der Schleimhaut 
des Pansens bei Lämmern

Histochemisch stellte man eine hohe unspezifische Esteraseaktivität im Epithel 
des Pansens der Lämmer, in der Regel in allen Schichten, fest. Nur die veränderten 
Blasenzellen des Schleimhautepithels weisen keine Aktivität dieses Enzyms auf. 
Bei den einzelnen Altersgruppen der Lämmer wurden keine Unterschiede in der 
Lokalisation und Aktivität der unspezifischen Esterase in der Schleimhaut des Pan­
sens festgestellt. Eine sehr schwache Aktivität des Enzyms wiesen auch einzelne 
Makrophagen in der submukosen Schicht auf.
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MALÉ INFORMACE
• Nová exantematická jednotka

Časopis lékařů českých: 106, 1967 č. 33 s. 894—899 přináší pozoruhodnou 
práci: V. Kluska: Stomatitis et exanthema vesiculare — nová exante­
matická jednotka („Hand, foot and mouth disease“)

V citované práci jsou popsány 2 případy vezikulózní stomatidy s papulóz- 
ním exantémem na rukách a nohách u 2 dětí, doprovázené zpočátku horečkou 
a upozorňuje se v ní na angloamerickou odbornou literaturu, podle níž byla 
v poslední době stanovena nová exantématická jednotka „stomatitis et exan­
thema vesiculare“. Vyskutuje se epidemicky, hlavně u dětí ve školách, a je 
vyvolávána virem Coxsackie A 16. Vezikulární exanthém na rtech a na sliz- 
nici úst může vzbuzovat podezření na „stomatitis epizootica“, ačkoliv v okolí 
nebyla žádná epizootie slintavky a zásobování mlékem bylo bez závad. Exan- 
tém je považován za cenný příznak onemocnění způsobovaného různými viry, 
zejména enteroviry, které v téže postižené jednotce mohou vyvolat různé pro­
jevy. Proto je třeba při každém výskytu řádné virologické a epidemiologické 
analýzy. Nk

Výběr z nových přírůstků 
Ústřední zemědělské a lesnické knihovny ÜVTI ÜZPV 

na úseku veterinářství
Gunn, R. G. — Robinson, J. F. C 17.285/73
Lamb mortality in Scottish hill flocks. Edinburgh, Hill farming research organ. 
1963. 67—76 s. 5 tb. Repr. from Animal production, vol. 5. (Jehňata — 
úmrtnost — Anglie — Skotsko — oblasti podhorské)

C 13.212/400
Chronic hypervitaminosis A in weanling pigs. Storrs (Connecticut), Agricul­
tural experiment station 1966. 24 s. 4 obr. 4 tb. Bulletin 400. (Hypervitamino- 
sa A — chronická — selata — výzkum — USA)
Dedié, К. D 53.698/105
Möglichkeiten und Grenzen der Schalmprobe bei der Vorzugs- und Marken­
milchüberwachung. Hannover, M. und H. Schaper 1961. 8 s. Sonderdruck aus 
„Deutsche tierärztliche Wochenschrift“. 68 Jg., Nr. 23, 1. Dezember 1961. Sei­
ten 682—685. (Dojnice — mastitis — diagnosa — metody — Schalmova — 
mléčná hospodářství — výzkum — NSR)

Podepsáno к tisku dne 27. 10. 1967
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